

PAMPLONA, SABADO 25 DE FEBRERO DE 1933.-Aparato 29.

DEL MOMENTO

La economía y el unitarismo español

Muchas veces hemos expuesto las razones de orden cultural, psicológico histórico y racial, que se oponen al unitarismo político del Estado Español.

esta nación suramericana que no favorezca a la ganadería de la misma? ganadería en los tratados comerciales, qué interés ha de tener en concertarlos?

CRONICAS DE "CERO"

Ni para muestra

Siempre se ha dicho que al mejor cazador se le va un tiro; eso le ha sucedido al gran comentarista de "La Libertad" Antonio Dubois, periodista de mucha enjundia y bien tajada pluma.

Cámara de Comercio

El Pleno de esta Entidad, en sesión celebrada en esta fecha, ha tratado del asunto de las llamadas listas negras, que van repartiéndose en su demarcación incluyendo en ella a distintos comerciantes e industriales electores suyos.

Asociación Católica de Padres de familia

La Asociación Católica de Padres de Familia de Tudela ha organizado una conferencia, que se celebrará el próximo domingo, día 26, a las tres y media de la tarde, en los locales de Acción Social, y en la que disertará el Conde de Rodezno, diputado a Cortes por Navarra.

PROGRAMA de la velada organizada por "Emakume Abertzale" de Iruña

- PRIMERO.—Biribilketa por los txistularis. SEGUNDO.—Saski Neski. Presentación. Romería. Sagardantza. Kaihalin. Ronda de mozos. Espatadantza. TERCERO.—Coro mixto. Boga, boga (Guridi). Iruña (Almádoz). Gabilizan kalez kale (Solozábal).

La Diputación de la República

No tenía legitimidad democrática la Gestora, y los navarros aun esperábamos que cumpliera con su deber, aprovechando las excepcionales circunstancias del cambio de régimen y la confianza del Poder constituido.

ELENCO...

Los problemas forales pendientes

Hace ya un par de meses hice, en estas mismas columnas, una recapitulación de contrafueros suscitados en esta etapa constituyente del Estado Español. Ninguno de ellos ha sido, todavía, reparado y, además, se han producido otros. Voy, pues, a enunciarlos todos conjuntamente.

Quinto. Comisiones gestoras para más de la mitad de los municipios navarros. He aquí un contrafuero cuantitativo y cualitativamente enorme. La autonomía económica-administrativa de nuestros pueblos frustrada. Encomendada, si bien con restricciones, la administración a quienes no han recibido tal encargo de los ciudadanos, sino del azar y del automatismo gubernativo establecido.

NUEVOS HOGARES



La bella señorita Petra Ripoda; y el niño joven don José Salvador al salir de la Iglesia en la que acaba de contraer matrimonio

LA A. C. DE P. F.

Un acto público contra el proyecto de Ley de las Congregaciones Religiosas

EL SEÑOR FEMAN.-EL R. P. LABURU. En la sesión que ayer tarde celebró la Junta Directiva de la Asociación Católica de Padres de familia se dio cuenta de una carta del presidente de Beasain (Euzkadi) en la que transmite el acuerdo de la Asociación de su presidencia de invitar a las de

AN-EMENKAKO BERRIAK

BAKEA. Mozki asaldatu ziren euzkel-idazleak, tipikeria zela aitazki. Jadanik bakea dugu, itzuraz, finkatua bazterretan, izateko gogoratu ekitu ta akarrak, otzaldi. Obe. Zer nai den ere, ezdazkigula kaska Jainkoak ain xuhur emanikako euzkel-idazleak. Otez boraz, ezin dugu buruan koka zergatik inpil-tzen diren olako aitazki glikorak; euzkeltzi au dela ohea, euzkel idazleki ta ori egiten dutela ta abar. Uko, beraz, liskaribide oerl ta deramala nor bere bidea, berriek ta zaharrek, euzkeltzi ontakoeke eta artakoeke, onaindi ta araindiak. Euzkeltzi guziak ederrak dira; orek du nabarmenik. Beqo, ba, auzoa bakean. Euzkerea osotuko den egunean ezda izanen au ala ori; laburera ala gipuzkera, Nabar-mintzaira ala Bizkaikoa, guztarikoa baño. Euzkeltziak ditugun cinean, bat, sollik artuta, eskaxa da, edonongo den ere, osokoa izan ditakeneri erkatirik. Ezderragun, beraz, euzkeltzi bateri daitxikogula leia ta ez bestieri. Ni naiz euzkelduna, ez ordean nabar-labur-giputz-bizkai ta abarren berezako aldezkaria. ESPAÑA'KO POLITIKERIA. Ari dute tranka — barranka. Aintzineko azpiko-jokoko derabilkete egungo politikoeke. Gobernu uzkalit-bearretan xeta. Orari ere naiz eta Erkalak "stylo" berria sartua omen diuen arras España'ko moduan. Lerroux eta lagunek giderra nai luteke atzitu. Orra, ok, nauzigaren gose, besteak aldez, usteari uko; beti ere, zalantzan dute erria

LA A. C. DE P. F.

Un acto público contra el proyecto de Ley de las Congregaciones Religiosas

Estimando en absoluto la invitación de la de Beasain, con cuya iniciativa se mostró de acuerdo la de Pamplona se resolvió manifestar a aquella que considerara más conveniente realizar, el mismo día, un acto, en tal sentido, en cada una de las capitales vasco-navarras, a cuyo efecto se decidió celebrar un acto público de protesta contra dicho proyecto de ley en el Frontón Euzkai-Jai de esta ciudad el domingo día 5 del próximo mes de Marzo. A este propósito hoy empezaron las gestiones preliminares que darán comienzo con invitar a dirigir su palabra en tal caso a las personalidades cuya designación se aprobó ayer en principio. —También se dio cuenta, de que mañana, 26 de los corrientes, la Asociación Católica de Padres de familia de Tudela celebrará en aquella ciudad un acto de propaganda en el que hará uso de la palabra el Conde de Rodezno quien disertará sobre el laicismo y la libertad de enseñanza. —El domingo 5 de Marzo se celebrará otro organizado por la misma entidad en el que hablará el Diputado a Cortes señor Gómez Róji. —Igualmente se dio cuenta de que varios católicos de Salvatierra (Alava) tienen el propósito de venir a Pamplona para invitar a nuestra Asociación a que celebre en aquella villa alavez un acto público de propaganda a fin de constituir en dicha localidad la Asociación católica de padres de familia. —Asimismo fué leída una carta del euzkeltzismo orador don José María Feman el cual anuncia que vendrá a hablar en Pamplona el domingo siguiente o un día laborable en que tiene que tomar parte en un acto en Barcelona pero cuya fecha no está aún señalada. —Y por último se dio cuenta de que el R. P. Laburu, previamente invitado, ha dado su conformidad para dar una conferencia aquí el próximo mes de Abril. Los convalecientes, débiles y anémicos recuperan rápidamente energías con VINO ONA. ZIRT.

Ecos de sociedad

VIAJES

Para Barcelona el industrial don Fermín Salanueva.

Regresó a Zaragoza el joven don Eugenio Olaso.

Para Lerín don José Orozco y don Pedro Larumbe.

A Bilbao doña Teresa Montaner de Fonseca, acompañada de sus encantadoras hijas Asunción y María Luisa.

De Madrid don Carmelo Aguirre, aventajado alumno de la Escuela de Ingenieros Industriales.

A Barcelona, desde Tolosa, nuestro amigo don Manuel Garalococha.

De Donostia las bellísimas señoritas Consuelo y Petrita Azanza.

BODAS

Hoy contraerán matrimonio en la pintoresca villa de Lecumberri, la bella señorita María Jacinta Aystarain, con el culto médico don Antonio Arrondo.

Anticipamos nuestra enhorabuena a los futuros esposos.

Casa Arrillaga

RELOJERIA - OPTICA AJARNAUTE, Zapatería 58, PAMPLONA

NATALICIOS

En Madrid ha tenido felizmente una niña, la distinguida esposa de nuestro paisano don José María Arigita, por lo que le felicitamos.

MADERAS

De pine de Honnal y entarabados ANTONIO ERICE

BODA

En San Nicolás ante el altar de la Virgen del Pilar se unieron en matrimonio el joven don José Salvador con la gentil y bella señorita Petra Ripodas, hermana del entusiasta presidente del Centro Vasco de Aoz. Apadrinaron a la feliz pareja el digno presidente de la Sociedad el Sr. don Hilario Etxe y doña Felipa Etxebarria de Mendaza. Después del acto religioso las desposadas y sus numerosos invitados fueron obsequiados con un delicioso banquete en el Restaurant Marcellano donde se hizo votos por la felicidad de los novios. Al final se hizo música, allí vimos a varias y entusiasmadas Emakumes y amosmos jóvenes entre los cuales recordamos a Felipa Etxebarria, María Ranaelache, Ana Vicente, Romana José, María Beamonte, Vistación Viana, María Bermejo, María García Martín, Vicente Gallarte, Josefa Hernández, Julia Bonart, Teodosia Nagore, Beñita Ripodas, María Salvador, Josefa José, Angeles Bermejo y del sexo feo a José, Juan, Ramón y Miguel Salvador, Jacinto, Martín y Lorenzo Ripodas, Joaquín y Paco Espil, Juan Antonio Martínez y Teodoro Machicot, Vicente Cósin, José Romero, Francisco Erdozain, Bonifacio Bermejo, Mariano Vázquez, Patricio Hernández.

Los novios salieron para Palencia y Madrid. A éstos y sus familias les damos nuestra más completa enhorabuena.

J. Alcalde Echeverría

Médico por oposición de la Maternidad Provincial. Ha trasladado su consulta y domicilio a Paulino Caballero 4, segundo derecha. Consulta de 11,30 a 1,30 y de 4 a 8. Teléfono 2648.

NOTAS TRISTES

Anteayer tuvieron el dolor de ver morir en sus brazos a su nena María Josefa, nuestros buenos amigos don Angel Ochotorena y doña Reimunda Latienda, precisamente cuando comenzaba a hacer sus primeras "gracias". Cuantos hemos pasado por trances parecidos sabemos lo amargo de los mismos y por eso nos unimos cordialmente en estos penosos momentos a don Angel y doña Reimunda.

Sin embargo como cristianos tienen un motivo de profundo y seguro consuelo que es el saber que cuentan en el cielo con un ángel suyo.

Creemos decir que en estas horas están con ellos, con su afecto sus numerosos y buenos amigos.

Con motivo de cumplirse el segundo aniversario de la muerte de la distinguida y bondadosa señora doña Inocencia Gorostiaga de Balduz (q. e. p. d.), hoy se celebrarán en la iglesia parroquial de San Nicolás misas en sufragio de su alma.

De Enseñanza

Se ha remitido a Madrid una propuesta para abrir Concurso de premios con cargo a las cantidades reservadas a tal fin del Aumento gradual de sueldo, conforme al artículo 156 del Estatuto.

Se pasa a la Diputación cuenta justificativa de la inversión de la cantidad consignada en Presupuestos provinciales para aumento gradual de sueldo en el año 1932.

El plazo para solicitar en las oposiciones a Escuelas de Marruecos, termina el 10 de marzo, y para Oficiales y Auxiliares de Instrucción pública, el 31 del mismo. En la "Gaceta del 21 se agregan tres plazas de maestro y cuatro de maestras y algunas de aspirantes, a las oposiciones convocadas en la "Gaceta" del 10 del actual para Marruecos.

Se nombran maestros interinos: de Espinal, por jubilación de don Ceferino B. Irigoyen, que cesará el 27, a don Victoriano Lazcoz; de Ubago, a don Emiliano Lotregui; de Desojo, a don Jacinto Sanz; de Etibul, a doña Francisca Osoez, y sustituya de Peralta, a doña Salvadora Frago.

Acuerdos del Consejo provincial:

Boletín religioso

SANTOS DEL DIA

San Pedro Damiani, obispo y doctor, cuya fiesta se celebra el día 23; Victoriano, Victor, Nicéforo, Claudiano, Dióscoro, Serapión, Papias, mártir; Cesáreo, Félix III, papa; Donato, Justo, Herena y compañeros mártires; Tarasio, ob.; beato Diego Carvallo, m., y Sebastián de Aparicio, franciscano.

ASOCIACION DE HIJAS DE MARIA Con un concurso tan extraordinario de aspiradas que rebosa la Iglesia de San Agustín, se están celebrando los Ejercicios Espirituales dirigidos por el R. P. José Antonio Laburu S. J. de las 8 a las 10.

Mañana domingo será la Comunion general de Ejercicios a las ocho de la mañana. Celebrará la Misa y dará la Comunion el Excelentísimo señor Obispo ayudado por varios sacerdotes. Por la tarde a las cuatro y media se celebrará la función de terminación de los Santos Ejercicios con exposición de Su Divina Majestad, estación, rosario, sermón Te Deum y Bendición. En este mismo acto se dará la Bendición Papal con indulgencia plenaria para las que hayan practicado los Santos Ejercicios y se nara la colecta.

IGLESIA DE SANTO DOMINGO (P. DOMINICOS

Día 26: Cuarto domingo consagrado a la Beata Imelda, Patrona de la Primera Comunion.

Por la mañana, a las ocho, misa de comunión general con acompañamiento de armonium y motetes eucarísticos por el coro de Imeldas.

Por la tarde a las cuatro y media, la función solemne con exposición de S. D. M. rosario, el ejercicio de los Siete Domingos la visita a la Santa, reserva, procesion de la Beata Imelda y advocación de la reliquia. Al final imposición de medallas.

EN LOS CORAZONISTAS

Triduo de Carnaval Este Centro diocesano celebrará con toda solemnidad en los tres días de Carnaval, Comunion y Horas Santas como en los Jueves, en reparación y desagravio de las ofensas que de un modo especial recibe en dicho día.

Hora Santa y misa de siete y media del domingo por las intenciones de don Esteban Benito en sufragio de su difunto hijo (que en paz descanse).

EN LOS PADRES CORAZONISTAS

La Sección de Infantiles de la Archicofradía del Inmaculado Corazón de María establecida canónicamente en la Iglesia de San Fermín de Aldapa celebrará sus ejercicios mensuales el día 26 de Febrero en esta forma:

Por la mañana, Misa de comunión general a las ocho y media con organo y motetes al Santísimo Sacramento.

A las siete de la tarde, Exposición de Su Divina Majestad, Estación, Rosario, lectura de preces con canto de Ave Marias, Cantos al Inmaculado Corazón de María y Reserva. Predicará el R. P. Pueblo Alonso, Hijo del Inmaculado Corazón de María.

EN LAS SALEAS

Actos piadosos que tendrán lugar en esta iglesia en los meses de Febrero y Marzo, organizados por la Archicofradía de la Guardia de Honor.

Febrero

Días 26, 27 y 28.-Triduo de desagravios. A las cinco de la tarde será el ejercicio con plática.

El día 28, a las ocho, misa de comunión, vela durante el día, y a las cinco de la tarde ejercicio, como en los días anteriores.

Marzo

Ejercicios espirituales del 2 al 8 de Marzo, dirigidos por el R. P. Cándido Arbeloa, para las socias de la Guardia y demás personas de su sexo.

Estos ejercicios comienzan el día 1 Miércoles de Ceniza, a las cinco de la tarde. En los demás días habrá dos actos: uno a las once de la mañana y otro a las cinco de la tarde.

EN LOS PP. CARMELITAS

Mañana domingo, día 26, tendrá lugar la función mensual de la Pía Unión en esta iglesia, en la forma siguiente:

Por la mañana, a las siete y media, misa de comunión general con acompañamiento de organo y cánticos.

Por la tarde, a las seis y media, exposición de S. D. M., rosario, cánticos, plática y reserva solemne.

Triduo de Carnaval

Domingo: A las diez, misa solemne. La función de la tarde será a las seis y media.

Lunes

A las nueve y media, misa solemne. Por la tarde, a las seis y tres cuartos.

EN SAN SATURNINO

Función mensual que la V. O. T. de San Francisco de Asís establecida en esta iglesia dedica a su Santo Fundador.

Domingo, día 26: Por la mañana, a las ocho, misa de comunión general.

Por la tarde, a las cuatro y media, rosario, estación al Santísimo Sacramento, plática o meditación, reserva y bendición. Acto seguido se hará la procesion acostumbrada por el interior del templo, con la égloga del Santo.

Notas: En el turno de la exposición del Santísimo Sacramento corresponde ese día a esta parroquia, y generalmente suele hacerse a las doce.

Terminado el ejercicio de la tarde se dará a adorar la reliquia de San Francisco, y se harán las tomas de hábito y profesiones.

EN SAN SATURNINO

Solemne triduo de desagravios a Jesús Sacramentado los tres días de Carnaval. Se expondrá el Santísimo Sacramento al terminar la misa de doce para que sea visitado por los fieles.

A las tres de la tarde se rezará el santo rosario, y a continuación se cantarán Completas.

A las tres y media estación al Santísimo, octo de desagravios, sermón, cánticos, bendición y reserva.

Los sermones están a cargo del presbítero don José Victor Aramburu.

EN LOS PP. CORAZONISTAS

Solemne Reparación Sabatina Sábado, día 25

Por la mañana, hermosísimas comuniones reparadoras en las misas de seis y media y ocho.

Comenzarán las misas con el canto del "Himno al Corazón de María" y luego se hará la preparación para la comunión con la consiguiente acción de gracias, y al final se cantará la Salve por el pueblo todo. Durante la comunión se cantarán tiernos motetes.

Por la tarde, a las siete en punto, Hora Santa Eucarística Mariana.

Se recitarán conmovedoras plegarias reparadoras a Jesús Sacramentado, se cantarán expresivos cantos implorando misericordia, se rezará el rosario y se cantará la Salve popular y se dirigirán tiernísimas deprecaciones al Corazón de María.

Advertencia.-A estas solemnísimas funciones deben acudir todos ostentando el escapulario del Corazón de María.

EJERCICIOS ESPIRITUALES PARA SIRVIENTAS

Dirigidos por el señor don Cándido Arbeloa, en la Capilla de las Hijas de María Inmaculada (Roncesvalles, 1).

Empezarán el 12 de Marzo, a las cinco de la tarde, con plática preparatoria.

Los demás días se harán los ejercicios en la forma siguiente:

Mañana: A las seis, Santa Misa. A las seis y media, meditación.

Tarde: A las cuatro y media, rosario, reserva, plática y meditación.

El 19 de Marzo será la comunión general a las seis, y por la tarde, a las cinco, la bendición papal y plática de perseverancia.

Se recomienda el silencio y recogimiento posible, para lograr el fruto de los Santos Ejercicios, según encarga San Ignacio de Loyola.

Notas.-La comunión general servirá para el cumplimiento pasual.

Se suplica a las señoras estimulen a sus sirvientas a asistir a los Santos Ejercicios.

El día 26 de Marzo empezará otra tanda de Ejercicios para señoras y señoritas.

LA NOVENA DE LA GRACIA EN EL CASTILLO DE JAVIER DEL 4 AL 12 DE MARZO

La Acción Católica de la Mujer ha organizado, con la aprobación del Ilustrísimo Prelado, una solemnísimas Novena de la Gracia en el Santo Castillo de Javier, del 4 al 12 de Marzo próximo.

Todos los días, por la mañana, habrá misa de comunión general, y por la tarde, a las cuatro y media, solemne función religiosa en la que, cada día, distinto orador sagrado, cantará las glorias de nuestro Invicto Apóstol.

La Acción Católica de la Mujer se complace en invitar a todos los devotos de nuestro Santo acudan a la citada Novena que va a celebrarse en el histórico Castillo de Javier.

Nota.-Cuantas personas quieran contribuir a sufragar los gastos de la Novena, pueden enviar sus donativos a las oficinas de la Asociación Católica de los Padres de Familia, establecidas en el número 7 de la Plaza de la República de esta ciudad de Pamplona.

Caja de Ahorros Municipal

Lleva sesenta años recibiendo y administrando ahorros del país y tiene la garantía total y comprobada del Excelentísimo Ayuntamiento de Pamplona.

Intereses que abona a los imponentes

Imposiciones anuales 4,25 por 100
Imposiciones semestrales 3,75 » »
Libretas ordinarias a la vista 3,60 » »

OFICINAS: Doña Blanca de Navarra (antes llamada calle Mercaderes), número 11, chafán con la Chapitelá.

ANIS LAS CADENAS

DEPOSITO EN PAMPLONA. CONSTITUCION 42. TELEFONO 2246.

Noticias y sucesos

Servicio de enfermos

PÁRROQUIAL

En San Juan Bautista. -- Don Eduardo Lázaro, Chapitelá, 20 tercero.

En San Saturnino.--Don Cayo Buldain, Campana, 4, primero.

En San Agustín.--Don José Ardanz, Estafeta, 61, cuarto.

En San Nicolás.--Don Rafael Osácar, San Antonio, 12 primero izquierda.

En San Lorenzo.--Don Inocente Zabaló.

FARMACEUTICO

Sr. Sánchez Azcona.--San Saturnino, 7.

Sr. Navascués.--Estafeta, 89.

CASA DE SOCORRO

En este Centro recibieron asistencia facultativa las siguientes personas:

Francisco Follar, de 24 años, distensión con derrame en el pie izquierdo, leve salvo complicaciones.

Juan López, de 20 años, herida contusa en la mano izquierda, leve s. c.

F. I., de 22 años, contusión y herida contusa en el párpado inferior izquierdo, leve s. c.

J. A. Sagüés Irujo

ODONTOLOGO RAYOS X

Sarasate, 34, 1.º Teléfono 1448

SERVICIOS INTERRUMPIDOS POR LA NIEVE

Comunican de Eulata, que a causa del temporal de nieves han dejado de circular los automóviles de viajeros y correo por carretera, haciéndose este último servicio por medio de peatones.

Igualmente comunican de Isaba.

F. Jadraque

ODONTOLOGO RAYOS X

Paseo de Sarasate 6 y 8 Teléfono 1401

ROBO EN UNA FABRICA DE HARINAS DE ESTA CIUDAD

En la madrugada de ayer, entró un "haco" en la fábrica de harinas que hay en la calle de Amaya, número 6, violentando una ventana.

Plaza del Mercado

Precios que rigieron en el mercado de ayer:

PESCADOS

Merluza 6,50 y 7 pesetas kilo. Chipirón 5 y 8. Congrio 5 y 6. Besugo 5. Gallos 4,50 y 5,50. Salmonetes 5,50 y 6. Quisquillas 6,50 y 6,80. Panchos 4 y 4,25. Panchos 2,50 y 3. Almejas 4,50 y 5. Marrajo 2,30 y 2,40. Tolla 2,40 y 2,50. Cigalas 6,50 y 7. Berdel 1,80 y 2,25. Anchoas 1,50 y 1,80. Sardinas 2,50 y 2,40. Pulpitos 3,50 y 4. Pescadilla 2,70 y 3. Peloma 1,80 y 2. Locha 1,80 y 2. Lengüdas 9,50 y 10. "Lambas 6,50 y 7. Bacalao 2,40 y 2,50. Langosta 17 y 18.

FRUTAS Y HORTALIZAS

Manzanas 0,80 y 1,50. Peras 1,50 y 1,60. Limones 0,35 y 0,40 uno. Piñanos 2,40. Cardo 1,70 y 2. Lechuga 0,15 y 0,25. Espinacas a 0,80 y 1,70 manojo. Escarola 0,20 y 0,30. Achicoria 0,15 y 0,40 manojo. Acelga 0,15 y 0,35 manojo. Borraja 0,75 y 0,45 manojo. Naranjas 5,50 y 8 pesetas ciento. Mandarinas 10,50 y 12 idem. Patatas 0,25 kilo. Habas frescas 1,50 y 1,60. Guisantes frescos 1,50 y 1,80. Pellas 0,70 y 1,25. Cebolla 1 y 1,30. Bróculis 0,30 y 0,70. Alcachofas 2,50 y 3. Berza 0,30 y 0,60.

AVES Y CAZA

Gallinas 6,50 y 9,50. Pollos 6,50 y 9. Becadas 4,50 y 5. Pichones 2,75 y 3. Perdiz 5. Patos 5,50 y 6. Conejos de campo 4,25 y 4,50. Idem caseros 5,50 y 6. Libres 10,50 y 12.

VARIOS

Cordero de la cuenca 3,75 y 4 pesetas el kilo. Huevos 2,60 y 2,90. Idem de caja 2,40 y 2,75. Leche de vaca 0,55 litro. Idem de oveja 1,10 litro.

Una vez dentro, deserrajó una mesa, de la que se llevó 915 pesetas que en ella había, violentando también otras, pero sin resultado "positivo". Resultado de las averiguaciones practicadas por los agentes de Vigilancia, fué la de detener al autor de este robo, que resultó ser Antonio Gardé Pérez, de 21 años, vecino de Estella, y al que se ocuparon 830 pesetas de las robadas.

PREPARACION MERCANTIL Ciudadela, 13 segundo

DENUNCIAS

A la Comisaría fué conducido un indiano, por agredir a una pupila de la calle Descalzas, causándole una herida leve en el labio superior.

Ante el señor Alcalde fueron denunciados: Dos por tirar bolas de nieve al público; y Una por sacudir trapos después de la hora señalada.

"SAN ROQUE"

JEREZ QUINADO GRAN TONICO RECONSTITUYENTE Premiado con Medallas de Oro y Diptomas en las exposiciones de MIAMI 1928, PARIS-FLORENCIA 1927-LIEJA 1928 y en la Ibero-Americana de SEVILLA en 1930.

Marie Dressler paga el pato

COLISEO OLIMPIA.-Marie Dressler acaba de aprender a su propia costa que es el "precio de la gloria".

En efecto, la genial "estrella" de la Metro-Goldwyn-Meyer recibió una carta de cierto individuo de Orensboro (Texas) acompañada de un recorte de periódico.

"Estimada señora.-le decía.-por la noticia adjunta verá usted que acaba de imponerse un amula de dos dólares por violación de leyes de tránsito. Sucedió que iba yo en mi automóvil camino del teatro a ver su nueva película "Emma", y tenía gran prisa por allegar temprano. En consecuencia creo que a usted se debe lo ocurrido, y le suplico me envíe un giro por la cantidad mencionada."

Por lo que se ve, Marie Dressler tendrá que advertir que en lo sucesivo no pagará ninguna otra multa.

"Emma" se estrenó mañana domingo en el Coliseo Olimpia.

Lejía "LA NAVARRA"

Fábrica en Estella y Villafranca AKAUTO RUIZ DE MENDOZA

Notas judiciales

SEÑALAMIENTO

Vista del pleito que procede del Juzgado de Primera Instancia de San Sebastián, se sostiene, de una parte, don Luis Aranguren Gallastegui y de la otra don Gonzalo Artaza Izurrieta, sobre reclamación de cantidad.

Informarán los letrados señores Lazcano y Elorrieta.

Procuradores, señores Iñarra y Astiz.

Encargue los recordatorios de defunción en San Nicolás, 31, imprenta. Precios económicos

Registro civil

En los libros del Registro Civil se hicieron ayer las siguientes inscripciones:

NACIMIENTO: Rosario María Ramona Márquez Maya. José Antonio Escribano Amador. Juan Antonio García Sangüeza. Petra Ripa Guerdain. Margarita Saldías Lázaro. DEFUNCIONES: Nicolás Moro, de 59 años, de Lerín, Jaratza, 29, tercero. Albina Goñi, de 47 años, de Otazu, Rochapea (Gas). Francisca Urbistondo, de 7 meses, de Pamplona, Inelusa. Martín Fuentes, de 74 años, de Vidangos, Hospital civil. MATRIMONIOS: Albino Ibaerri, de Salinas de Galar, con Guadalupe Ojer, de Tafalla.

EL GUCO ES LA QUE DA MAS BRILLO

Domingo Beunza Saez

Procurador de los Tribunales Goya, 34.-Tel. 57242.- Madrid

Dr. Pedro Moreno

del Consultorio Municipal de niños Rayos ultravioleta, electro-medicina. RAYOS X. RONCESVALLES, 4, primero. Teléfono 1023. Consulta de 19 a 1 y de 4 a 6

LA PELOTA En Euskal-Jai

Contra lo que era de esperar, los hermanos Abrego, II y III realizaron ayer tarde una labor mediocre...

En el segundo partido, Insausti y Patrio lograron una ventaja de doce tantos pero fueron alcanzados y vencidos por Faculo y Salsamendi...

OFICIALES

AYUNTAMIENTO DE FUNES EMPRESTO SOBRE LA DEUDA MUNICIPAL

AYUNTAMIENTO DE TAFALLA EMPRESTO MUNICIPAL

PLAZA DE TOROS DE TUDELA CONCURSO DE PROYECTO

LANZ El día 12 de Marzo, a las once de la mañana...

LANZ 21 de Febrero de 1933. - El Alcalde, JOSÉ ZALBA.

COMPRE SUS CALZADOS Eureka San Nicolás, 2 Plaza del Castillo, 35

CON ESTA MEJOR BRILLO Krissola SIN ACIDOS CREMA PARA DAR BRILLO CALZADO NO PERJUDICA EL CUERO Nabob Té de Ceylán

SECCIÓN DE DEPORTES

Los partidos de mañana

LOS PRONOSTICOS DE ACISLO KARAG Primera división F. C. Barcelona-Betis Balompí.

RE MEMBER...

Amablemente me aludía el crítico de LA VOZ en su crónica sobre el partido Irún-Osasuna...

Quedó en pie una valerosa hazaña de nuestro Osasuna desarrollada a fuerza de voluntad y entereza sobre el encharcado campo frontero...

Yo celebro como el que más, el mejor juego de Osasuna en Irún, y deploro que la sendencia parcialidad de un árbitro le arrebatase la victoria completa que mereció conseguir.

Yo celebro como el que más, el mejor juego de Osasuna en Irún, y deploro que la sendencia parcialidad de un árbitro le arrebatase la victoria completa que mereció conseguir.

Necesitamos vencer y empatar respectivamente, los encuentros que se libren en San Juan y fuera de este campo en los que restan de campeonato de liga para que Osasuna termine clasificándose en el puesto correspondiente a su valía.

Yo celebro como el que más, el mejor juego de Osasuna en Irún, y deploro que la sendencia parcialidad de un árbitro le arrebatase la victoria completa que mereció conseguir.

Un amigo de Osasuna

Mañana, estreno DRESSLER EMMA Un film importante del "ARNO METRO"

SOLITARIOS

Ya hemos dicho que a pesar del silencio del Colegio nacional de árbitros, para mediados de semana se conocen los nombres de los favorecidos, o los víctimas, de los diferentes partidos que se deben jugar al siguiente domingo.

Ya hemos citado al Colegio nacional de árbitros, hemos de hacer presente lo desagradable que nos hace citar.

Por lo demás al citado Colegio podríamos llamarle C. N. A. pero sería agregar un jergológico más a los muchos que abundan por los periódicos.

El domingo pasado era el día designado para que Osasuna fuera enjuiciado por el señor Mateos.

Recién incorporado Sheve Gorbun al Barcelona, se dijeron cincuenta mil cosas sobre si "congeniaba" o no con Samitier.

Samitier, concedido el canuto por el Barcelona, se enrola en el Madrid y al primer partido empiezan las habladurías que si él... que si Regueiro...

Yo celebro como el que más, el mejor juego de Osasuna en Irún, y deploro que la sendencia parcialidad de un árbitro le arrebatase la victoria completa que mereció conseguir.

MAÑANA EN SAN JUAN

OSASUNA-SPORTING DE GIJÓN Mañana desfila por el campo de San Juan otro equipo desconocido del público pamplonés.

El Sporting de Gijón es el equipo, que en lo que va de temporada ha hecho el máximo esfuerzo por satisfacer a su "hinchada".

El domingo próximo, el Castellón y el Celta jugarán en Madrid y Sevilla, respectivamente.

En lenguaje llano quiere decir que al Barcelona le hace falta un centro delantero, y se ha fijado en el navarro, que posee uno de los más brillantes records de goleador de la temporada.

Ya conocéis el caso de Vergara. Vergara era un reserva que no merecía ni atención. No teniendo otro, una tarde salió a cubrir el puesto titular.

Con el presente comentario queda mal parada la dirección técnica del Club Osasuna. Es verdad que hasta hace muy poco los asuntos de alineaciones de jugadores se han hecho de mal en peor.

Pero otra cosa es que una imaginación más o menos exaltada haya forjado una historia sobre la "aparición" de Vergara.

No, querido Maestro; Vergara era un delantero del Alkatasuna de Tafalla. Un directivo de Osasuna "cogió onda" y lo trajo a Vergara para Osasuna, cuando el Club rojo se encontraba sin jugador en el centro del ataque.

Vergara currió y ha de curjar más en Osasuna. Eso fue todo. ¡Hasta vulgar!

MAÑANA EN SAN JUAN

OSASUNA-SPORTING DE GIJÓN Mañana desfila por el campo de San Juan otro equipo desconocido del público pamplonés.

El Sporting de Gijón es el equipo, que en lo que va de temporada ha hecho el máximo esfuerzo por satisfacer a su "hinchada".

El domingo próximo, el Castellón y el Celta jugarán en Madrid y Sevilla, respectivamente.

En lenguaje llano quiere decir que al Barcelona le hace falta un centro delantero, y se ha fijado en el navarro, que posee uno de los más brillantes records de goleador de la temporada.

Ya conocéis el caso de Vergara. Vergara era un reserva que no merecía ni atención. No teniendo otro, una tarde salió a cubrir el puesto titular.

Con el presente comentario queda mal parada la dirección técnica del Club Osasuna. Es verdad que hasta hace muy poco los asuntos de alineaciones de jugadores se han hecho de mal en peor.

Pero otra cosa es que una imaginación más o menos exaltada haya forjado una historia sobre la "aparición" de Vergara.

No, querido Maestro; Vergara era un delantero del Alkatasuna de Tafalla. Un directivo de Osasuna "cogió onda" y lo trajo a Vergara para Osasuna, cuando el Club rojo se encontraba sin jugador en el centro del ataque.

Vergara currió y ha de curjar más en Osasuna. Eso fue todo. ¡Hasta vulgar!

COTIZACION DE VALORES

Table with columns: Bilbao, Telefonemas del Crédito Navarro, Día 23, Día 24. Lists various stocks and their prices.

MADRID

Table with columns: VALORES DEL ESTADO, ACCIONES, VALORES EXTRANJEROS. Lists various stocks and their prices.

BOXEO

COMO FUE VENCIDO ISIDORO GAZTANAGA Esto de la vista de Isidro Gaztañaga se va aclarando.

Resulta que a Isidro le dieron derrotado, frente a Sekyra por inferioridad, y que la inferioridad consistía en que el vasco no veía.

HA REGRESADO IGNACIO ARA Luchará contra Kid Nitrán en Madrid SAN SEBASTIAN.

EL CANUTO

El Nacional ha dejado en libertad a Reyes y a Roldán, los excelentes jugadores sevillanos, los cuales se incorporarán muy posiblemente a un Club andaluz.

Los campeonatos del mundo de 1934

Para los II Campeonatos del mundo de fútbol que se celebrarán el año que viene, en Italia, la Fifa ha recibido 17 inscripciones.

Peña de Los Irufishemes Se pone en conocimiento de todos los señores socios y sus familias que hoy sábado día 25 tendrá lugar en los locales de la Peña el primer baile de Carnaval.

ESPECTACULOS

Frontón Euskal-Jai A las tres y media de la tarde. ARBEIOA Y AGUIRRE A sacar del 11 y medio contra EGURAS Y TACOLO A sacar del 11.

Frontón Moderno

Los partidos para el día 24 a las once y media de la mañana. Primero: EZPELETA contra CIZUR Segundo: LASA contra AYERRA y LABIANO

Teatro Goyarre

TELÉFONO 2228 Sábado 25 de Febrero de 1933. Matinée, a las siete y cuarto. Noche, a las diez y media.

¿Qué vale el dinero?

Película espectacular, sublime, profunda, moral y humana. Próximamente acontecimiento artístico. Presentación de la ORQUESTA PLANAS con sus diez discos vivientes.

Coliseo Olimpia

SÁBADO Hoy sábado. A las 7.15 y 10.30. Richard Cromwell, Jean Peers y Noah Beery en el drama rural. David el apocado

El que todos eligen ES EL SUPERHETERODYNO R-74 JOSE LES Plaza de la Republica, 11

Clinica operatoria de S. Miguel Barrio de San Juan, Portal de la Taconera FAMPLONA. - Teléfono 234. Aviso humanitario

MADRID
BARCELONA
PROVINCIA
MARRUECOS

INFORMACION GENERAL

Informaciones
de la Agencia
MENCHETA

LAS CORTES CONSTITUYENTES

Es ganada por el Gobierno una votación de confianza, pero la crisis es virtualmente cierta por la actitud del partido radical socialista.

Madrid 24, 23'30
A las cuatro y cinco abre la sesión el señor Besteiro.
Al comenzar la sesión están los escaños vacíos, las tribunas llenas y el Ministro de Trabajo y el banco azul. En una de las tribunas se halla el significado derechista Pemán.
Se aplaza la aprobación del acta por falta de número de diputados.
RUEGOS Y PREGUNTAS
Fernández Osorio solicita concesión de auxilios para los damnificados por los temporales en Pontevedra.
Madrilaga censura al alcalde de Villafraña de los Barrios en relación con la ley de términos municipales.
Moreno Mendoza se ocupa de la crisis de trabajo en Cádiz.
Dominguez Barbero pide se concedan gratificaciones a los funcionarios de Comunicaciones que fueron molestados con ocasión de los sucesos de agosto.
Suárez Ficallo solicita la suspensión de ejecuciones para cobro de derechos forales en Galicia.
Chacón hace un ruego de exclusivo interés local.
Besteiro pregunta si se prorroga el período de ruegos y preguntas. (Rumores).
Alberca Montoya pregunta si es que pasa algo.
Besteiro: Que va a reanudarse el debate sobre la interpelación relativa a CONSTRUCCIONES ESCOLARES
Bello habla ante el micrófono.
Censura el proyecto de construcciones escolares.
Dice no preocuparle la querrela de Giner de los Ríos, que le interrumpe.
Agustín coincide con el criterio de Bello.
LO DE CASAS VIEJAS
Se reanuda el debate promovido con ocasión de la interpelación de Sediles sobre los sucesos de Casas Viejas. (Gran expectación).
Cordero Bel dice que el Gobierno no puede mostrarse conforme con los sucesos, salvo Casares Quiroga, pues tales sucesos fueron salvajes. (Protestas de la mayoría. Quintana llama cobarde al orador. El señor Presidente da muchos campanillazos).
Soriano protesta de que este dolor quiera hacerse arma política.
Venimos a defender a la República, en riesgo de deshonra.
Recuerda que más daños que todos los que han podido ahora producirse causó Anido.
A Azafia le dice, que está paseando por toda España el cadáver de un Gobierno.
Balbontín se muestra conforme con Soriano.
Sostiene que ni Maura ni Fanjul pueden protestar de nada por falta de autoridad para criticar a nadie.
Es notoria la grave responsabilidad del Gobierno.
Este no hará justicia, pero el pueblo sabrá elegir.
Eduardo Ortega y Gasset coincide con Martínez Barrios.
Cree que la situación presente se debe al enseñoreamiento de un sindicato de egoísmos.
Se lee una proposición incidental suscrita por los diputados que han estado en Casas Viejas mejor el radical socialista Muñoz. Consta de dos partes: Que los sucesos de Casas Viejas infieren a la República un daño que no puede quedar impune. Esa forma de represión no puede imputarse al régimen. Los actos, que interesan al país y a la República, exigen con imperiosa urgencia del Gobierno una confesión del error cometido y en los Poderes Públicos una inmediata rectificación de conducta.
Besteiro advierte que con arreglo a la Constitución de esta proposición debe darse cuenta a todos los diputados.
Azafia expone la conveniencia de resolver cuanto antes la presente situación, y como la proposición no puede ni discutirse ni votarse en la sesión de hoy solicita se arbitre otra votación cuyo significado sea equivalente al que tendría de votarse la presentada.
El Gobierno no puede vivir bajo el peso de las acusaciones hechas.
Botella Asensi significa la necesidad de que se haga ver no se quiere hacer nada que suponga merma del derecho de las minorías a discutir la gestión del Gobierno.
Se lee una proposición de confianza al Gobierno, confiando en que éste excitará el celo de los Tribunales, y solicitando el nombramiento de una comisión parlamentaria investigadora. (La lectura se oye con rumores, y al terminarse de leer se oyen voces denegatorias).
La defiende Santaló.
Como no cesan los rumores el orador solicita respeto para sus palabras.
Estima causa principal del desaliento de parte de la opinión la lentitud de la política seguida. (Rumores y protestas. Ruy pide la palabra para defender el régimen y alguien le dice que ya era hora).
El orador censura actuaciones que juzga antirrepublicanas y antidemocráticas, y un radical le llama enchufista de 47.500 pesetas, a lo que el orador le replica que miente como un bellaco que, promoviéndose un formidable escándalo y oyéndose gritar al señor Besteiro que con escándalos no se sirve a la República.
Santaló dice que para comprender el dolor nadie mejor que los catalanes, y recuerda los sucesos de 1907, 1909 y 1918 y los crímenes de 1923, cometidos por gentes que

tuvieron y tienen representantes en el Parlamento y a los que ni se oyó ni se oye protestar.
Ayuso: Para eso ha venido la República. Santaló declara que condena toda extralimitación y que con la proposición no se pide impunidad, sino justicia, caiga quien caiga.
Pide a la Cámara vote la propuesta que ha defendido.
Botella resalta su apartamiento de los apetitos de las gentes que gobiernan y de los de quienes quieren gobernar.
Apreciar virtudes en los hombres del Gobierno, pero entiende que se han equivocado.
Reconoce de buen grado la buena fe de Azafia. Pero su carencia de información a debido tiempo es una responsabilidad política, que es la que el orador exige.
Hay que reformar los rumbos que se siguen.
No cree al Gobierno responsable de los sucesos, pero sí gravemente por negligencia.
Iranzo, de Al servicio de la República, juzga que el Gobierno no tiene responsabilidad directa por los sucesos, pero sí la derivada de su negligencia para informarse y proceder en consecuencia.
Estima peligroso se publiquen ciertas cosas.
Besteiro: El peligro sería ocultar estas cosas.
Azafia agradece las frases consideradas que para él ha oído.
Sostiene que la conducta de la fuerza en las primeras horas de la mañana fue correcta.
Todo Cádiz se disponía a secundar el movimiento, y por eso el Gobierno ordenó se enfocase a todo trance.
Aceptamos toda la responsabilidad hasta el momento en que dominaron los sucesos, pero si después algún agente cometió un exceso no podemos hacernos solidarios.
Barrios: La responsabilidad hace de no haberse enterado a tiempo.
Azafia dice que su Gobierno ha tenido la desgracia de serlo el productor los sucesos de que ahora se ocupa la Cámara, pero que no hay Gobierno en el mundo que pueda evitar un momento de excitación.
Rechaza cuanto haya podido insinuarse contra la honorabilidad del señor Casares, cuya persona y proceder defiende.
Reconoce que se ordenó contestar a la fuerza con la fuerza.
Hace notar que a raíz de los sucesos estuvieron en Casas Viejas diputados y periodistas, y a ninguno se le ocurrió hablar de fusilamientos. (Rumores).
Desde los primeros momentos actuaron jueces. (Rumores e imprecaciones de uno a otro sector).
Es deber del Gobierno hacer averiguaciones.
Si el Gobierno se opuso al nombramiento de una comisión investigadora fue por entender que bastaban para el caso los Tribunales.
El nombramiento de comisiones tiene el peligro de que pretendan absorber funciones judiciales.
Hoy el Gobierno no se opone al nombramiento de una comisión parlamentaria, siempre que tenga únicamente carácter informativo.
Instituto Radio-Terapéutico
RAYOS X
San Ignacio 10, de 11 a 1 y de 3 a 4
Tratamiento del cáncer y otros tumores sin operación. Afecciones tuberculosas de huesos, articulaciones (tumores blancos), piel (opus), ganglios, etc.
Bocios, neuralgias, tiñas, picores, etc.
J. MARIA SAN JULIAN
Rayos X y Aparato digestivo.
Pregunta si alguien cree iba el Gobierno a declararse en fuga.
Acusa la censura contenida en la proposición de los parlamentarios.
Resalta su amor al parlamentarismo.
Diego Hidalgo: Por lo menos a las habilidades parlamentarias.
Esa es la ocasión de derrotarnos. Rumores).
Aquí nos jugamos la vida.
Queremos que quien vote lo haga consciente del alcance de su conducta, sabiendo lo que hay en el fondo. Hay grandes poderes lanzados contra el Gobierno.
En este Parlamento tiene el Gobierno siempre planteada la cuestión de confianza, pero cuando se derrota al Gobierno en el Parlamento es que derrota gobierno.
Barrios recuerda frases de Azafia asegurando que la fuerza que actuó en Casas Viejas guardó fidelidad absoluta.
Insiste en no haber acusado al Gobierno de crueldad, sino de ineptitud, y de esta acusación no le librarán los votos de la mayoría.
Si yo estuviera en el banco azul estimaría haber llegado la hora de sacrificarme y de que surgiera la santa unión del espíritu republicano. (Grandes aplausos en los radicales).
Maura explica su voto.
No tiene al Gobierno por responsable de los sucesos, pero sí cree incurrió en incapacidad.
Se pide confianza al Gobierno. Pero, ¿se puede tener confianza en quien no se en-

teró de lo ocurrido? (Muchas voces: ¿Y el parque de María Luisa y la quema de los conventos? (Escándalo y campanillazos).
Maura declara que no votará la confianza al Gobierno.
Comienza la votación de la propuesta de confianza al Gobierno.
Los ministros salen del salón.
Votan en contra los radicales, mauristas, agrarios, federales. Al servicio de la República, don Melquiades Alvarez, Alba y Luis de Tapia. Con la mayoría vota Ossorio y Gallardo, al que aplauden los grupos mayoritarios. La propuesta de confianza es aprobada por 173 votos contra 130.
Entre aplausos de la mayoría y protestas de los radicales el señor Besteiro levanta la sesión a las diez y treinta y cinco de la noche.
Después de la sesión dijo el señor Besteiro a los periodistas que en la sesión del martes se terminará el debate sobre construcciones escolares y se reanuda el relativo al proyecto de Congregaciones.
Se le preguntó si se votará la comisión cuyo nombramiento ha sido aprobado hoy, y dijo que consultará a las minorías sobre designación de representantes de cada una para integrar tal comisión.
El resultado de la votación fué comentadísimo.
Los radicales hacían observar que el Gobierno no cuenta con número de diputados bastante para obtener el quórum que la aprobación de determinados proyectos requiere.
Valera declaró que reiteraba su opinión favorable al planteamiento de la crisis.
Moreno Galveche se expresó en parecidos términos.
En la votación se abstuvieron de tomar parte los radicales socialistas Moreno Galveche, Ruiz de la Villa, Guallar (A.), Fedec, Ruiz Ríos y López Gotocheche.
Este último anunció su propósito de no volver al Parlamento.
Gomáriz, radical socialista, se ausentó de la Cámara poco antes de comenzar la votación.
En los pasillos se rumoreaba que habían dimitido el director de Industrias, Fsced, el de Agricultura, Valera, y el de Minas, Gordon Ordax, los tres radicales socialistas.
mité nacional del partido radical socialista la necesidad de la crisis.
Al enterarse Prieto de las dimisiones pre-sentadas de varios altos cargos por elementos radicales socialistas que los desempeñaban dijo que era una actitud pueril, ya que muy en breve será aprobado el proyecto de ley sobre incompatibilidades y entonces forzosamente habrían de dimitir todos ellos.
Desde luego puede afirmarse con certeza que en el seno de la minoría parlamentaria radical socialista hay dos tendencias bien marcadas: la de los ministros y sus amigos, de apoyo incondicional al Gobierno, y la de quienes creen que la única manera de despejar la presente situación es la crisis, contándose entre los últimos los señores Moreno Galveche, Fedec, Gordon Ordax y otros más.
La reunión de los diputados radicales socialistas transcurrió en ambiente de tan excitada pasión que el señor Paeza Medina, que la presidia, tuvo que usar de toda su autoridad y hubo de invocar títulos de personal amistad para que la agitación y el desorden no pasaran a mayor extremo.
En la reunión de los radicales socialistas el señor Domingo intervino varias veces para defender la necesidad de apoyar al Gobierno de que forma parte, de manera particular en los actuales momentos.
El señor Domingo llegó a anunciar que de aprobarse el no apoyar al Gobierno y dar lugar al planteamiento de la crisis el se retiraría de la política, cosa que impresionó profundamente a sus correligionarios.
La votación sobre el asunto dió el siguiente resultado: 22 votos favorables al ayopo al Gobierno, 17 en contra y 4 abstenciones.
Un diputado radical socialista por Murcia ha dicho que la solución lograda hoy es solamente un compás de espera, creyendo que el desenlace ocurrirá en una de las sesiones de Cortes de la semana próxima.
Preguntado Botella Asensi sobre las consecuencias políticas del debate sobre Casas Viejas ha manifestado ha dicho que la situación salvada por el voto de confianza al Gobierno.
Alba ha dicho que hoy le ha ugstado Azafia menos que ayer, pues ha empleado una serie de silogismos que no convencen a nadie.
Interrogado acerca de si en la semana próxima habrá acontecimientos dijo que no cree nada en concreto, pero que algo habrá de ocurrir por no poderse continuar en la actual situación.
Bujeda ha dicho que con todo lo que está ocurriendo los únicos beneficiados son los reaccionarios, pues se está retrasando la aprobación de varios proyectos, entre ellos el de congregaciones.
A última hora conferenciaron Azafia, Albornoz, Largo Caballero, Domingo y Espá, que a preguntas de los reporteros contestaron diciendo se habían ocupado del debate de esta tarde y de otros asuntos políticos.
NOTICIAS DE MADRID
La jornada política antes de la sesión del Parlamento
Madrid 24, 23'30
REUNION DE RADICALES. MANIFESTACIONES DE LERROUX Y DE SU SUCESOR
Por la mañana se reunieron en el Congreso los diputados radicales bajo la presidencia del señor Lerroux.
A éste preguntaron los periodistas si votarían los radicales la proposición de censura al Gobierno que iba a presentarse por la tarde en la sesión de las Cortes, respondiendo:
—Estimo que hay otra táctica más ventajosa, pero si las contestaciones que se dan no me satisficen aconsejaré a mis amigos que la voten.
Insistió en que no habrá obstrucción para el proyecto de Congregaciones, y refirién-

xitos de sus autoridades delegadas también deben responder de sus errores y faltas.
En el Congreso se informó a Lerroux de las manifestaciones hechas por Domingo a la salida del Consejo de Ministros, y el contestó:
—Lo menos que puede hacer un Gobierno es solidarizarse con su presidente. Agregó no siente complacencia en contemplar malas posiciones.
—La solución que veo —siguió— es una crisis. La solución que propugnaba Barrios era buena para ayer. Hoy los republicanos deben pensar en la República y dar la solución más conveniente.
Después dijo que de confiarse el Poder a los socialistas él no se opondría.
Elogió mucho a Barrios, y terminó así:
—Si mi sientio viejo ya tiene sucesor el partido radical.
MAURA RETIRA UNA PROPOSICION
El ex ministro Maura retiró a primera hora de la tarde una proposición que tenía entregada a la Mesa de la Cámara al enterarse de que se había presentado anteriormente otra firmada por los diputados que estuvieron en Casas Viejas.
UN RUMOR NO CONFIRMADO
Desde primera hora de la tarde fué grande la efervescencia entre los diputados concurrentes a los pasillos de la Cámara.
Todos inquirían de los periodistas los términos de la referencia del Consejo de Ministros.
Se afirmó que después del Consejo había ido el señor Azafia a la residencia particular del Presidente de la República, pero la especie no pudo confirmarse.
LOS SOCIALISTAS Y EL GOBIERNO
Después de las cinco de la tarde se produjo un revuelo entre los asistentes a los pasillos del Congreso por saberse que en el despacho de ministros de la Cámara se encontraban varios miembros de la comisión ejecutiva del Partido Socialista.
Uno de tales directivos era el diputado De Francisco, al que se preguntó acerca de la visita, y respondió que crecía de importancia, habiéndola motivado el deseo de consultar con Prieto algunos extremos de régimen interior del partido.
PRIETO Y SANCHEZ ROMAN
El Ministro de Obras Públicas llegó esta tarde al Parlamento en el auto del catedrático señor Sánchez Román y en compañía de éste, siendo el hecho muy comentado por diputados y periodistas.
AZANA Y BESTEIRO
Durante la primera mitad de la tarde celebraron frecuentes conferencias en la Cámara el Presidente de las Cortes y el del Gobierno.
LA DISPOSICION DE LOS CATALANES
Un significativo diputado de la Esquerra anunció que los diputados catalanes de la izquierda votarían en el salón de sesiones en igual sentido que lo hiciera la Firpe.
CONTRA CASARES Y AZANA
Algora anunció que al deferer de la proposición incidental de la comisión que estuvo en Casas Viejas pensaba solicitar se acordara la inhabilitación por diez años para todo cargo político contra los señores Azafia y Casares Quiroga.
LA CRISIS SEGUN RUIZ FUNES
El señor Ruiz Funes, de Acción Republicana, dijo en los pasillos de la Cámara que no puede producirse crisis mientras el Gobierno cuente con la adhesión de los grupos parlamentarios que actualmente le apoyan.
La animación parlamentaria que se observa le parece es un reflejo de un régimen político vivo.
OPINION DE LUCIO MARTINEZ
El socialista Lucio Martínez ha dicho cree que la dificultad del momento político sería salvada por una reacción izquierdista.
PARECER DE FRANCHY ROCA
En sentir del ex fiscal de la República, señor Franchy Roca debe respetarse al actual Gobierno hasta que en las elecciones

de abril demuestre la opinión pública cuál es su voluntad.
JUICIOS DE UNAMUNO
Don Miguel de Unamuno ha manifestado que la actual situación, mala o buena, data de mucho tiempo.
REVISTILLA DE PRENSA
"Heraldo" se duele en su espíritu republicano por el debate de ayer.
Cree todo se debe a haber estado estos tiempos abstraída la atención del Gobierno en otros asuntos, particularmente en la obstrucción de los radicales.
"Luz" dice que cuando ahora se hace contra el Gobierno es una ofensiva a fondo. Cree que los rumores son de la calidad de los fantasmas.
Según "Informaciones" Azafia podrá seguir diciendo que no ha ocurrido nada, y que nada pasa, pero lo cierto es que puede decirse con verdad que la seriedad, el prestigio y la autoridad del Parlamento sufrirán el más rudo quebranto si nada pasara después del debate de ayer.
La crisis no basta — juzga "La Tierra" —. Hay que responsabilizar al Gobierno.
A "La Voz" le parece inaceptable la explotación de unos cadáveres con fines de baja política, y dice que lo de Casas Viejas, dramático y hasta horrible si se quiere, no pasa de ser un episodio del movimiento anarquista de enero.
REQUERIMIENTO A OSSORIO
Se sabe que el Gobierno tuvo interés en que a la sesión de hoy asistiera don Angel Ossorio.
Para hacer tal requerimiento fué a casa del señor Ossorio Mariano Anso, diputado de Acción Republicana, quien llevó al Parlamento al señor Ossorio y Gallardo a su hijo.
AZANA NO ESTA DISPUESTO A IRSE TENIENDO VOTOS
A media tarde se oyó decir al señor Azafia:
—Si llego a la votación y tengo mayoría no dejaré el Poder, a menos que los radicales socialistas me retiren sus ministros.
MOVIMIENTO RADICAL SOCIALISTA
Separadamente celebraron reuniones esta tarde en el Congreso la Firpe y la minoría radical socialista, ambas muy movidas.
La reunión de la minoría radical socialista se ha estimado decisiva en el actual momento político.
La reunión, celebrada en una de las sesiones que dan al pasillo alto, fué tan accidentada que todos los presentes en el pasillo se dieron cuenta perfectamente de los descompensados gritos de quienes intervenían en la discusión, de las frecuentes interrupciones y de los incansables campanillazos de la presidencia.
A las seis y media salió de la reunión el señor López Dóriga, quien dijo a los reporteros se había acordado por mayoría votar una proposición que iba a presentarse en el salón de sesiones y que equivaldría a un voto de confianza para el gabinete. Tal proposición sería leída a la Cámara con anterioridad a la suscrita por los diputados que estuvieron en Casas Viejas.
A pesar del acuerdo tomado, según declaración de López Dóriga, la reunión siguió y los campanillazos se hicieron mayores, aumentando la expectación entre los reunidos en el pasillo.
La reunión terminó a las siete menos veinte.
Baeza Medina facilitó la referencia de la reunión a los periodistas, diciéndoles se habían examinado los sucesos de Casas Viejas y se había acordado votar la confianza al Gobierno.
A. OROZ Médico
ANALISIS
San Antón, 3, primero. Tel. 1406
Antes de terminar la reunión salieron del salón en que se celebraba los señores Albornoz y Domingo, trasladándose al despacho de ministros, en el que se hallaban los demás miembros del Gobierno. A los pocos minutos fué llamado el vicepresidente de la Cámara señor Barrios, radical socialista que salió del despacho de ministros junto con el de Agricultura.
Al salir Azafia del despacho de ministros dijo a unos periodistas: Ahora vamos destruyendo, donde tiene que pasar todo.
Análogamente se expresó Prieto.
EL REGRESO DE CASARES
De Ronda han comunicado que mañana regresará a Madrid el señor Casares Quiroga.
UN ROBO
A mediodía unos desconocidos han robado en un establecimiento de la Carrera de San Jerónimo mantones de Manila y kimonos por valor de treinta mil pesetas.
DISPOSICIONES OFICIALES
Entre las disposiciones que publica la Gaceta figuran las siguientes:
Nombrando inspectora de primera enseñanza en Navarra a don María de la Blanca Bejarano.
Determinando las asignaturas que deberán haber cursado las aspirantes a ingreso en las escuelas de Matronas, que serán las de los tres primeros años del Bachiller en el nuevo plan más de las de filosofía e higiene, mientras el nuevo plan de segunda enseñanza entró en vigor las señaladas por orden de 14 de diciembre de 1931.
Propuesta de maestras de ambos escalafones.
Ordenes de Agricultura en virtud de las cuales se elimina de la relación publicada en 16 de octubre último el nombre de don Ramón Pelayo, marqués de Vaidocilla, y disponiendo no proceda hacer declaración alguna respecto a la marquesa de Pelayo. Excluyese asimismo al conde de Puebla del Maestre y conde de Torroella de Montgrí de la relación publicada dicho día como grandes de España.

Ultima Semana
GRANDES REBAJAS DE PRECIOS
por fin de temporada
PRECIOS MAS BARATOS QUE EN FABRICA
Casa SAN JULIAN
Blanca de Navarra, 17

Caja de Ahorros de Navarra
CON LA GARANTIA TOTAL E ILIMITADA DE LA EXCMA. DIPUTACION
Colaboradora del Instituto Nacional de Previsión.
Libretas ordinarias a la vista... 3'50 por 100
Imposiciones anuales... 4'25
Imposiciones semestrales... 3'75
Cuentas corrientes a la vista... 2'50
Seguros sociales.—PENSIONES a los 65, 60 y 55 años a capital cedido y a capital reservado.—Rentas inmediatas.—CAPITALES HERENCIA.—DOTES INFANTILES.—HOMENAJES A LA VEJEZ.—Bonificaciones a los imponentes.
OFICINAS CENTRALES
en su nuevo edificio de la Avenida de Carlos III.—Nuevo Ensanche
SUCURSALES: Alsasua, Aolz, Arriba, Atalio, Caparros, Carcastillo, Cascante, Corella, Echalar, Elizondo, Estella, Irurzun, Isaba, Leiza, Lesaca, Lodosa, Los Arcos, Marcilla, Sangüesa, Santesteban, Tafalla, Tudela, Viana y Vera del Bidasoa.

Como agudas flechas...

que se clavan en las articulaciones, es la sangre emponzoñada del artrítico.

La circulación defectuosa, su insuficiencia vital, provoca reuma, gota, nefritis, albuminuria, congestión de los riñones, arenillas, mal de piedra, dolores de espalda, etc.

La mujer artrítica sufre además en la edad crítica (menopausia), vértigos, jaquecas, postración, fibromas o tumores de vientre, etc.

Los artríticos de ambos sexos padecen con mucha frecuencia enfermedades de la piel: acné, eczemas, herpes, sarpullidos, prurigo, soriasis, forúnculos, etc.

Todas esas víctimas del artrismo, aunque se crean incurables, no deben desesperar antes de ponerse a tratamiento con el

DEPURATIVO RICHELET



En todos los casos, aún en los más graves, es maravilloso su poder curativo. Obra con una rapidez y una seguridad sorprendentes. No sólo hace desaparecer para siempre los dolores reumáticos sino que detiene en seguida los pruritos y las comezónes, borrando las placas, costras, y pústulas por muy antiguas que sean, y dejando la piel sin la menor señal de cicatriz.

Es incontestable el número de testimonios de gratitud que diariamente se reciben, enviados por enfermos curados radicalmente.

Véanse a la derecha algunas pruebas.



NUEVAS CURACIONES

Padecía una circulación penosísima

Durante largo tiempo fui víctima de horribles dolores; la sangre circulaba mal; mis piernas estaban pesadas y siempre tenía la sensación de estar congestionada. Una curación con el Depurativo Richelet me ha librado completamente de mis enfermedades y de sus causas. Todos los años repito el tratamiento y desde que lo hago no tengo que interrumpir en absoluto mis habituales ocupaciones. No puedo estar mejor de lo que estoy.

Mme. J. CORDIER.

36, rue de la République. Puteaux (Seine) - Francia.

Fácil eliminación del eczema

Mis dos manos estaban cubiertas de eczema y todo lo había ensayado para librarme de él. Uno de mis amigos que había padecido el mismo mal, me aconsejó el tratamiento con el Depurativo Richelet. Todo resultó como él me dijo: al poco tiempo desapareció aquel eczema cuya tenacidad me había hecho creer que era incurable.

M. BLANCHETON

Viticulca en Saint Astier, por Villeneuve de Du... (Lot-et-Garonne) Francia.

Pida Vd hoy mismo el folleto gratuito al Laboratorio Richelet.—San Bartolomé, 22 y 24. San Sebastián.

CONSEJO DE MINISTROS

Exámen de la situación y ratificación de criterio

Madrid 24, 23'30

Desde las once de la mañana hasta las dos de la tarde estuvo reunido el Consejo de Ministros en el Ministerio de la Guerra.

A la entrada no hicieron manifestaciones los ministros. Había mucha expectación en los vestíbulos del Ministerio y a la entrada de la Sala de Consejos, donde se reunieron mayor número de periodistas que de ordinario, sin duda por los rumores que habían circulado respecto a que se plantearía la crisis.

A las dos de la tarde salió en primer término el Ministro del Trabajo, al que rodearon los periodistas.

—¿Qué ha habido en el Consejo?— le preguntaron.

—No ha habido nada— contestó el señor Largo Caballero.— Se habló de todo, pero nada sensacional.

Después salieron los ministros de Estado, Instrucción y Marina. Los fotógrafos se prepararon para sacar unas "fotos" de los ministros, y el señor De los Ríos exclamó:

—Nos hacen esta "foto" pensando que es la última.

En este momento salió de la Sala de Consejos el señor Domingo, al cual pidieron los periodistas la nota de lo tratado en la reunión.

—Hoy no hay nada— contestó el ministro de Agricultura.— El Gobierno se ha dedicado a cambiar impresiones sobre el debate de ayer en la Cámara y mantiene los puntos de vista expuestos por el señor Azaña. Hoy, si es preciso, se harán las mismas manifestaciones si nuevamente se plantea el debate.

Luego añadió que se había dedicado una parte del Consejo a examinar el problema hullero.

Esta tarde, si se lo permite el debate de la Cámara, el ministro celebrará una reunión con los patronos y obreros de la industria hullera, a fin de darles a conocer una fórmula que resuelva el conflicto.

El señor Prieto, que salió momentos después, dijo a los periodistas que habían cambiado impresiones acerca de las cuestiones políticas y de los problemas hulleros y del plomo.

Después de decir esto se retiró, y ya con un pie en el estribo de su coche se volvió para decir a los periodistas:

—De aquí no sale nada de información. A pesar de estas manifestaciones, se tiene la impresión de que en el Consejo se trató algo más, y de que nuevamente se planteará el debate esta tarde en la Cámara.

También se ha confirmado que anoche hubo una reunión de ministros después de una cena a la que asistieron varios. Al ter-

Monroísmo asiático

La prensa japonesa opina en general, que la unidad de sentimiento nacional permite creer que se va a dar el primer paso decisivo hacia el establecimiento de una doctrina "monroísta" asiática.

Ante la indignación de los europeos, contra lo que juzgan "el atropello de Manchuria" y ante la actitud de la comisión de los Diez y Nueve, que pretende paralizar los Diez, los japoneses adoptan frecuentemente una actitud despectiva, la que a su parecer merecen aquellas personas que hablan en tono de suficiencia, de un asunto que no entienden.

Debemos reconocer que a veces estamos inclinados a darles la razón. Por ejemplo, ahora.

Nosotros creíamos que el pleito del Extremo Oriente se estaba ventilando únicamente entre los países de aquella parte del mundo; o sea: China, Manchuria y el Japón. Pero ahora resulta que no hay tal cosa, sino solamente un ataque de los europeos contra aquella buena gente, en cuyos asuntos es por lo menos inoportuna cualquier intervención de occidentales.

Como reacción contra esta impertinencia, el Japón levanta la bandera de un nuevo monroísmo, el monroísmo asiático. Leamos sino, este telegrama de Tokio:

La prensa opina en general, que la unidad de sentimiento nacional permite creer que se va a dar el primer paso decisivo hacia el establecimiento de una doctrina "monroísta" asiática. Este ideal se habrá realizado cuando la cooperación entre el Japón, China y la Manchuria, sea un hecho. Se acusa a los europeos de fomentar el transtorno entre los países asiáticos. Los asiáticos quieren ya su emancipación.

Mas claro no puede estar. Es un pleito familiar el que se debate desde hace once meses, y que está a punto de adquirir nuevo vigor en torno a la Gran Muralla, en el cual los diversos individuos no hacen más que poner de manifiesto el amor que se profesan. Los europeos por tanto, al pretender intervenir, no hacen más que acudir a donde no les llaman.

Evidentemente no entendemos a los amarillos, y la mejor solución será el formar una Sociedad de Naciones Europeas. Otra de asiáticos, y una para cada continente, dejándonos de los sueños de universalidad que durante los últimos años hemos tenido.

Mientras escribimos estas líneas nos llega otro telegrama que corrobora las impresiones entre irónicas y serias, que vamos exponiendo. Es de Xan-Xun, y dice:

El general que se ha puesto a las órdenes de Manchuria y lucha contra Xang-Tsue-Liang, es Lin Yuci Tang. Era general

minar marcharon a entrevistarse con el señor Azaña.

La reunión duró hasta las tres de la madrugada.

de la cuarta división y se ha pasado al Manxuko con quince mil hombres. Su defeción ha causado una gran consternación en la oficialidad china.

Volvemos a decir que los europeos no los entendemos. ¿No recordáis la famosa guerra entre Nordistas y Sudistas de China que hace pocos años se desarrollaba? ¿Quién podrá señalar ni enumerar, las batallas que se dieron, el número de bajas de cada parte, tanto las producidas por las balas como por la peste? En realidad no fué mas que una lucha tegida de defecciones, traiciones, sobornos y asesinatos. Así es como ganaron la guerra los "nacionalistas" de Nankin, y así es como arrebataron la capitalidad a Pekín.

No de otra manera se prepara la guerra entre el Japón y China.

Si tenemos en cuenta que los nipones tienen mas dinero, más diplomacia y sobre todo, más empuje y mayores preparativos militares, podremos calcular que la conquista de Manchuria, el Jehol y aun toda la Mongolia, no les ha de costar grandes esfuerzos ni muchas vidas.

Y después ocurrirá lo que la prensa japonesa profetiza: "La cooperación entre el Japón, Manchuria y China contra el intrusismo de Europa, que impide la emancipación asiática".

Verdaderamente no los entendemos una palabra.

J. R. MANENT.

Cunda el ejemplo

"Previsión social alavesa", una de las Casas colaboradoras del Instituto nacional de Previsión, ha abierto un concurso anticipando lotes de 250 pesetas reintegrables en cinco años y sin ningún interés a Mutualidades escolares que quieran establecer Cotos apícolas. Acuerdo es éste que merece entusiasta aplauso. Nos parece excelente la idea de que el anticipo sea reintegrable, por ser el modo de estimular el desarrollo de los Cotos, y no estaría de más se estableciese, después de vista la labor por ellos realizada, premiar a los que más se distinguiesen con un donativo de material o dinero, y alguna recompensa tangible u honorífica, y mejor de las dos clases a los Maestros directores de los Cotos que demostrasen mayor eficacia, en los Cotos y fuera de ellos por la labor divulgadora entre los aldeanos.

Felicitemos a Previsión social alavesa por su iniciativa, y mucho celebráramos que la Caja de Navarra la secundase.

Años hace que se presentaron a la Diputación de Navarra— a raíz del Cursillo de Sotrústegui— unas bases para el fomento y desarrollo de los Cotos apícolas, pero aqueño no cayó en el olvido, no obstante haber sido la misma Diputación por boca de uno de sus miembros la que pidió informes y las bases.

¿Cuándo sonará en el reloj de la Excelentísima Diputación la hora de las humildes escuelas de la aldea?

(*) El Magisterio Navarro.

Información del Extranjero

Se aprueba en Ginebra la proposición de Francia sobre el Estatuto militar.

IMPORTANTES DECLARACIONES SOBRE EL DESARME DE LAS POTENCIAS

No va a convocarse nuevo Consistorio para Noviembre.

SE INICIA LA OFENSIVA JAPONESA SOBRE JEHO

El Reich aplicará a Baviera las mismas medidas que a Prusia.-Otras noticias.

SE ACEPTA LA PROPOSICION DE FRANCIA SOBRE UN ESTATUTO MILITAR

Ginebra. — La Comisión general del desarme aprobó ayer por 21 votos el proyecto de resolución presentado por la delegación francesa y por el cual la Comisión declara que sólo un estatuto militar de carácter netamente defensivo es compatible con el régimen de seguridad y que en la Europa continental el ejército a corto plazo y los efectivos reducidos son el tipo de organización militar que ofrece el carácter más defensivo y con el que la movilización es más lenta y la mejor para dar la garantía de que no se violará el pacto sin que tenga tiempo de enterarse la Sociedad de Naciones.

Por este acuerdo, la Comisión general decide pasar al estudio de las condiciones en que habrá de establecerse ese tipo de ejército en el continente europeo, a fin de que se llegue a una igualdad de estatuto militar en todas las potencias.

La Comisión había rechazado de antemano la propuesta de la delegación alemana que tendía a discutir en primer lugar la cuestión de material de guerra.

Esta propuesta sólo tuvo el voto de su representante.

La proposición italiana, que tendía a impedir que se votase toda cuestión de principio referente a la propuesta francesa, fue rechazada por gran mayoría de votos.

ALEMANIA CREA UNA COMPLICACION SERIA EN LA CONFERENCIA DEL DESARME

Ginebra. — Ha surgido una complicación seria en el seno del Comité de la Conferencia del Desarme encargado de estudiar la proposición británica sobre la prohibición de recurrir a la fuerza. El delegado de Alemania, señor Goepfert, ha sostenido que no podía aceptar ningún convenio de no recurrir a la fuerza por parecíale contrario el pacto de Locarno.

Ante esta declaración el Comité ha creído oportuno aplazar las deliberaciones.

El delegado francés señor Cot, ha regresado a París.

UNAS MANIFESTACIONES DE HITLER

Berlin. — En una entrevista que ha concedido a un periodista, el canciller alemán ha hecho, entre otras, las siguientes manifestaciones:

El sistema militar que tengan las otras naciones nos importa muy poco. Lo que no puede dejarnos indiferentes es el que un país posea un ejército de cien mil hombres, sin reservas, en tanto que una potencia pueda en caso de guerra movilizar con sus aliados más de doce millones de hombres.

El tratado de Versalles nos ha impuesto el desarme; pero a base de que los otros países se pongan también en condiciones de desarmarse. Hemos esperado esto durante diez años.

Ahora se habla de suprimir los ejércitos profesionales. El problema en sí no es el de la naturaleza del sistema militar en sí, sino el de la igualdad. Cuando esta cuestión está resuelta el mundo podrá ponerse automáticamente de acuerdo para una reducción de armamentos.

COLOMBIA MOVILIZA SUS HOMBRES

Nueva York. — Noticias recibidas en esta capital, procedentes de Bogotá dan cuenta de que el Gobierno colombiano ha publicado un decreto, en virtud del cual serán llamados a filas todos los ciudadanos entre los veinte y los cuarenta y cinco años de edad.

SE DESMIENTE SE VAYA A CONVOCAR OTRO CONSISTORIO PARA NOVIEMBRE

Roma. — Algunos periódicos italianos publican la noticia de que el Soberano Pontífice tenía intención de convocar otro Consistorio para fines del mes de noviembre del próximo año, con objeto de crear ocho cardenales más, entre ellos dos nuncios, que ocupan el cargo en nunciaturas de primera clase. Según esta noticia, uno de los cardenales sería extranjero; los demás italianos. Como la noticia ha sido telegrafiada a los periódicos extranjeros, es oportuno decir que es absolutamente falsa y que carece de fundamento.

JAPON NO QUIERE ARREGLARSE CON CHINA

Tokio. — El Gobierno ha aprobado la exposición que presentará el señor Matsuoiki, jefe de la Delegación japonesa en Ginebra, rechazando las recomendaciones del Comité de los Diecinueve referentes al arreglo de conflicto entre China y Japón.

También ha aprobado la exposición que hará el Gobierno acerca de la retirada de Ginebra de la Delegación japonesa.

SEGUN LOS CHINOS, PIERDEN LOS JAPONESIS TRESCIENTOS HOMBRES

Pekín. — Según informes de origen chino, continúan los choques en el frente de Nankin, donde los japoneses atacaron en vano en ocho ocasiones y perdieron trescientos hombres. Los aviones japoneses han efectuado bastantes reconocimientos, lo que parece indicar que se prepara un gran combate.

LOS RACISTAS QUEMAN UNA CASA

Berlin. — En un barrio extremo de esta capital, los racistas han invadido un inmueble perteneciente a un antiguo miembro de

la Asociación Bandera del Imperio, y después de hacerle desalojar por sus moradores lo incendiaron.

Nueve familias de obreros sin trabajo que habitaban la casa han perdido cuanto tenían. **LOS ASEGURADORES DEL ATLANTICO SE RESISTEN A PAGAR**

Londres. — Los aseguradores de "Atlantique" no harán ningún pago a la Compañía Suratlántica hasta que no se tome una decisión por el Comité de aseguradores. Este Comité no se reunirá hasta que se precise el resultado de la información judicial abierta en Francia.

INGLATERRA LLAMA LA ATENCION A ESPAÑA POR LA IMPORTACION DE CARBON

Londres. — Contestando a varias preguntas en la Cámara de los Comunes, el ministro de minas ha declarado lo siguiente:

"No tengo conocimiento de ningún impedimento puesto a las importaciones de carbón británico en España. En lo que se refiere a las proposiciones que han sido sometidas al Gobierno español, y que de ser adoptadas tendrían como resultado reducir esas importaciones, el embajador de Inglaterra en Madrid ha recibido ya instrucciones del Gobierno en el sentido de llamar la atención al Gobierno español sobre las graves consecuencias que tales proposiciones pudieran acarrear".

EL ATAQUE A LOS CHINOS

Londres. — Comunican de Chang Chun que la orden de iniciar el ataque a las posiciones chinas de Jehol ha sido dada por el ministro de la Guerra al general comandante en jefe de las fuerzas del Gobierno manchú. El movimiento ofensivo de las tropas manchúes contra las posiciones chinas ha comenzado a las doce de la noche.

CHINA SE NEGIA A RETIRAR LAS TROPAS

Londres. — Licen de Nankin que el Gobierno de China ha rechazado energicamente la petición del Gobierno del Japon de retirar las tropas chinas de Jehol.

EL DEBATE SOBRE EL TIPO UNIFORME DE EJERCITOS

Ginebra. — Bajo la presidencia del señor Henderson, se ha reunido la Comisión general de la Conferencia del Desarme, continuando el debate sobre el tipo uniforme de Ejércitos europeos y efectivos limitados, con arreglo al plan francés.

Intervieron en la discusión los representantes de Alemania, Dinamarca, Polonia, Inglaterra, Portugal, Francia e Italia. Los discursos más interesantes fueron los de los representantes de Alemania, Inglaterra, Italia y Francia.

El señor Boncour, que llegó esta mañana, se felicitó de que Alemania coincidiera en algunos extremos con el plan francés, y dice que la discrepancia expresada hoy, va contra el orden de discusión decidida.

El delegado italiano cree, por el contrario, que siendo inaportante la cuestión de efectivos lo es más la de la seguridad, y presenta un proyecto de resolución en ese sentido.

El señor Henderson, resumiendo el debate, propone que Francia e Italia comparen sus textos para ver si pueden ponerse de acuerdo dando que la propuesta alemana no puede admitirse como enmienda al plan francés, por ser contraria a las decisiones de procedimientos adoptadas el 15 del actual.

EL LLAMAMIENTO DE HITLER

Berlin. — El canciller Hitler ha dirigido un llamamiento a su partido, en el que se refiere a los provocadores que han querido pasar por racistas, intentar turbar el orden en las reuniones, y especialmente en las del partido centrista, para hacer recaer la responsabilidad de estos actos sobre los nacionalsocialistas.

—Espero— dice Hitler— que todos los nacionalsocialistas se pongan por su severísima disciplina a estos intentos. Toda la propaganda deberá concentrarse con el fin de derrotar al marxismo. Los ataques de los centristas serán rechazados por mi mismo, y por otra parte, los racistas no deben asistir a reuniones de los partidos adversos.

Este llamamiento obedece a los incidentes de Krefeld.

EL REICH APLICARÁ A LOS ESTADOS DEL SUR LAS MEDIDAS QUE ADOPTO EN PRUSIA

Berlin. — Cada vez se va concretando más que el Gobierno del Reich preparará para los Estados de Alemania del Sur, después de las elecciones de marzo, medidas análogas a las que ha tomado en Prusia.

El vicealmirante, Von Pappen, ha hablado con el señor Schäffer, jefe del partido católico bávaro sobre el nombramiento cierto de un comisario del Reich en Baviera.

El presidente nacionalista del Landtag de Gottemberg ha anunciado el nombramiento de comisarios del Reich en Baviera, Baden y Gottemberg.

Los ministros de los Estados de Alemania del Sur protestan contra tal eventualidad, y el señor Schäffer ha declarado recientemente que si el Reich enviaba un comisario suyo a Baviera sería detenido en el mismo momento de traspasar la frontera. También ha declarado que si el Tribunal Supremo de Leipzig aprobaba la reciente or-

denanza contra la Prensa, se restauraría inmediatamente la monarquía en Baviera.

LA IMPLANTACION DE LA ENSEANZA RELIGIOSA EN LAS ESCUELAS PROFESIONALES

Berlin. — Las escuelas públicas del territorio de Prusia, en las cuales no es obligatoria la enseñanza religiosa, serán clausuradas a partir de la próxima Semana Santa. Se anuncia que el Gobierno tiene en proyecto la implantación de la enseñanza religiosa en las escuelas profesionales.

UNA ACUSACION CONTRA EL CONSUL DE BRASIL EN CONCEPCION, DE LA ARGENTINA

La Paz. — Se anuncia oficialmente que la colonia brasileña de Formosa (República Argentina) ha dirigido a su ministro en Buenos Aires una nota telegráfica de protesta pidiendo la inmediata destitución del cónsul del Brasil en Concepción, por haberse comprobado que su certificado referente a que dicha ciudad había sido bombardeada por aviones bolivianos es completamente falsa.

LAS FUERZAS DEL JAPON HAN INICIADO LA OFENSIVA CONTRA JEHO

Comunican de Chang-Chun a la Agencia Reuter:

Las fuerzas militares del Gobierno del Manchukuo han iniciado hoy su ofensiva y avanza contra las posiciones que defienden las tropas chinas en Jehol.

LA OFENSIVA COMENZO A LAS DOCE DE LA NOCHE

Londres. — Comunican de Chang-Chun a la Agencia Reuter:

"La orden de iniciar el ataque a las posiciones chinas de Jehol ha sido dada por el ministro de la Guerra al general Chang-Hai-Peng, comandante en jefe de las fuerzas del Gobierno del Manchukuo.

El movimiento ofensivo de las tropas del Manchukuo contra las posiciones chinas ha comenzado a las doce de la noche.

CONTINUAN LOS CHOQUES EN EL FRENTE DE NANKIN

Pekín. — Según informes de origen chino continúan los choques en el frente de Nankin, donde los japoneses, en ocho ataques estériles perdieron 300 hombres.

Los aviones japoneses han efectuado numerosos reconocimientos lo que parece indicar que se prepara un gran ataque.

DE JAVIER

Ecos de Javier y su Castillo

Se acerca ya la Novena de la Gracia en honor de San Francisco Javier y los muchos devotos del Santo Apóstol preguntan sin cesar ¿qué se va a hacer este año en la Basílica de Javier? Para satisfacer estas ansias tan justas, el Párroco de Javier encargado de la Basílica del Santo riega encantadamente a la Prensa tenga a bien publicar las siguientes notas:

Primero. — Que este año se hará la Novena de la Gracia en la Basílica de Javier con más pompa si cabe que el año pasado. Así, por la tarde, se tendrá la Novena solemnemente a las cuatro y media con expuesto, sermón, Rosario y cantos todos los días. Además habrá otra Novena a las tres de la tarde y una tercera a las siete. Por la mañana habrá una misa fija a las seis y otra a las nueve y media sin contar otras a diversas horas.

Siempre que venga algún grupo, algo numeroso, se hará la Novena en su obsequio para que puedan volver pronto a sus pueblos.

También hay muchos devotos que desean pasar como el año último todo el Novenario en Javier y quieren saber si habrá comodidades para ello. Se les avisa que pueden residir ese tiempo, y aun más en Javier, con toda la comodidad, así en el Colegio de las hermanas, como en la elegante fonda, en el clásico tréson y casas de la villa. De los cantos sagrados basta decir que trigan todos ensayado el himno a San Francisco Javier compuesto por el señor Larregla para el tercer centenario del Santo y que fue aceptado e impuesto por la Excm. Diputación de Navarra, este será el himno oficial con las nuevas y viriles estrofas, nacidas de la pluma del tan renombrado Padre Escalada, y que se repartirán en hojas impresas.

Adelantamos estas noticias para acrecentar el entusiasmo, que cunde por todas partes y para que se activen y organicen las devotas peregrinaciones que este año deben llevar impreso el sello de la penitencia y de la expiación.

El Ilustrísimo Prelado de la Diócesis, con su acostumbrada amabilidad concede cincuenta días de indulgencia por cada vez que se asista a alguno de los actos que se celebrarán en la dicha Santa Basílica rogando a Dios por las necesidades de la Iglesia.

Javier a 24 de Febrero de 1933.

José Maria Rada, Párroco de Javier.

"La Voz" en Estella

EL SUBSIDIO OBRERO
El Ayuntamiento ha acordado suprimir desde primero de Marzo próximo, el subsidio que como socorro a los parados tenía establecido. La causa de la supresión es la de haber agotado el Ayuntamiento cuantos recursos posee para continuar sosteniendo los comedores municipales.

El Ayuntamiento quiere solucionar el paro obrero dando trabajo, para lo cual ha comenzado el arreglo de las calles, y se espera la rápida tramitación de la Excmo. Diputación, para dar comienzo a las obras de la desviación de la carretera por Lizarraga. La urgente solución al problema del paro, no está pues, en manos del Ayuntamiento, sino en las de la Diputación que tiene acordada la realización de dicha desviación, para cuyo comienzo únicamente falta que ordene la fecha en que las obras han de ser iniciadas.

EL COMENTARIO DE "LA MERINDAD ESTELLESA" A LA ASAMBLEA CONVOCADA POR SOLIDARIDAD DE OBREROS VASCOS

La Asamblea para la calle de la Estación
Otra vez se ha puesto de actualidad el tema de la calle de la Estación, y esta vez iniciado por una entidad obrera, que convocó el pasado domingo a este objeto, una magna Asamblea y de cuyos acuerdos dio traslado el señor Gómez de Segura al Municipio.

El problema de acceso a la Estación del F. C. Vasco Navarro, ha sido ampliamente debatido en las columnas de "La Merindad", y ha apasionado al pueblo estellés durante largas temporadas.

No se solucionó el problema a su debido tiempo, cuando las obras del F. C. fueron terminadas, y el silencio de un largo lapso de tiempo, ha aplazado sucesivamente la construcción de la vía que uniera a Estella con la Estación del F. C.

Pero con el silencio, con la inactividad, no se solucionan los problemas, sino que se agudizan.

Estella tiene que resolver el problema de la calle de la Estación. Estella va a resolverlo definitivamente.

La calle de la Estación soluciona la crisis de trabajo que en nuestra ciudad padecemos, pero, aunque dicha crisis de trabajo no existiera, Estella tenía que abrir la vía que a la Estación le uniera. El proletariado estellés pide trabajo, y pide que la calle de la Estación se construya. Las aspiraciones de los obreros son apoyadas por todas las entidades y fuerzas vivas, lo cual quiere decir que las peticiones del proletariado no sólo son de urgente remedio de la crisis, sino fruto de profundo estudio y de interés, puesto el servicio de su pueblo, del fomento y de la riqueza de Estella.

M. Un Chocarro, L. y S. y otros estellés cuya enumeración sería larga, se han ocupado reiteradas veces en "La Merindad" de la calle de la Estación; ya saben nuestros queridos colaboradores y las entidades y particulares, que el pasado domingo se reunieron en el Ayuntamiento, que nuestras columnas están a su disposición y favorables a recoger todos los criterios que tiendan a dar solución adecuada al problema pendiente de dar a la Estación del F. C. acceso directo, cómodo y bello y para propugnar al mismo tiempo por la urbanización y ensanche de Estella para de este modo colocar a nuestra ciudad urbanísticamente en el lugar que artística y comercialmente, le corresponde.

Publicamos a continuación la reseña de la Asamblea del domingo y la nota oficial de la entidad iniciada y remitidos a nuestros lectores a nuestra sección "Municipales", donde podrán ver, como ha cumplido el señor Gómez de Segura su promesa de trasladar al Municipio las aspiraciones de la Asamblea y como el Excmo. Ayuntamiento propicio a recoger cuantas iniciativas fungen los estellés en beneficio del pueblo, ha acordado que su Comisión de Fomento estudie el proyecto y que el asunto de la calle de la Estación no se deje de la mano y sea definitivamente solucionado para bien de Estella y de una manera especial y urgente para bien de los trabajadores estellés.

CURSOS DE RELIGION

Continúan con creciente brillantez
No te cañas, lector, no te cañas de tener referencias de estos benditos cursos.

Frescas brisas que acarician la frente abrasada del caminante fatigado, hinchen el corazón con los halagos de sorpresas tan impensadas; suenan tan gratas, tan alentadoras estas referencias; procuran tanta gloria a Jesucristo y alegría a la Iglesia, que, cierto, insistir en este tema, es ya un recreo y solaz para el espíritu azevado a la lucha, sino un deber imperioso del Corresponsal, atento siempre a la búsqueda de las noticias de mayor trascendencia.

De "Jornada brillantísima" calificamos el primer día de los jóvenes, que se prepararon en número de 227 en un espacio local del Círculo Católico de Obreros.

Pues bien; el día de ayer, fue algo más impetuoso. No bastó el local del primer día y hubo que acomodar el amplio teatro del mismo Círculo.

¿Por qué? Porque, sencillamente, ayer acudieron a oír la brillante disertación don Alejandro Zuza, nada menos que 302 muchachos jóvenes, es decir, 75 más que el primer día.

352 jóvenes estellés! Pero no, Hagamos justicia. No todos eran estellés. También el pueblo de Bearín envió una lucida representación de jóvenes, que, pese a las distancias, a la nieve y a la hora avanzada, quisieron hacer acto de afirmación pública de sus sentimientos netamente católicos. Algo muy hermoso el gesto heroico de Bearín.

Parece ser que también vinieron de Ayegui, Villatuerta, pero aquella riada impetuosa de jóvenes nos impidió distinguir claramente a los de otros pueblos.

También resultó incapaz la Iglesia del Hospital para dar cabida a las 280 señoras que acudieron atraídas por el encanto irresistible de estos cursos, explicados para ellas por el eminente teólogo y virtuosísimo sacerdote don Marino Arayago.

Ayer la ventisca alada de nieve era el temporal más a propósito para impedir actos y reuniones de esta naturaleza pero aun

Información del País Vasco

Uno de los jurados que condenaron al joven Idiaquez, de Guetaria, hace declaraciones que favorecen al condenado.

Indignación en Vizcaya por la forma en que son conducidos a Larrinaga cuatro patriotas de Ochandiano.-Cursillo de apologética en E. A. B. de Bilbao.-Otras noticias.

GUIPUZCOA

San Sebastián 24 (22.00)

El señor Artola, al recibir como de costumbre a los representantes de la Prensa, les comunicó que le había visitado una comisión de Fuenterrabia para hablarle de diversos asuntos que afectan a dicha villa.

Entre los muchos asuntos de que le hablaron, figuran: la colocación de obreros parados en distintas obras; Beneficencia, para lo que piden la ayuda de la autoridad a fin de que se active en Madrid un expediente que se tramita, y, como último asunto, las irregularidades que viene cometiendo la empresa de autobuses que hacen el servicio Irún-Fuenterrabia, el que no cumple el contrato por el que se le hizo la concesión del servicio, no saliendo a las horas fijadas de antemano.

Otra de las visitas que recibió en su despacho la autoridad gubernativa se refirió a estar paralizadas las obras de una casaherra en el río Oria, debido a las exageraciones pretendidas del dueño de los terrenos.

En este asunto, por ser de gran importancia, el señor Artola tiene marcado interés en solucionarlo, para lo cual llamará a su despacho al abogado del propietario de los terrenos.

Para terminar dijo el señor Artola que en la provincia se está llevando una campaña sanitaria relacionada con la adulteración comprobada de ciertos alimentos en pueblos de la importancia de Rentería, Motriou, Azcoitia, Cyarzun, Cestona, Oñate, Deva, Lezo, etc.

Para que nadie pueda quejarse—dijo—ha desistido de imponer las multas que ya casi estaban acordadas, pero dentro de quince días, cuando el Instituto Provincial de Higiene realice la nueva recogida de muestras en la provincia, allí donde se compruebe una adulteración, será impuesta una sanción severa.

EL ASUNTO DE GUETARIA

Se conocen nuevos detalles relacionados con la condena del joven de Guetaria Francisco Idiaquez.

A última hora se ha sabido que el presidente del Jurado, Marieta, a quien se le creía culpable de haber influido y engañado a sus compañeros y que faltaba por declarar, ha manifestado que a tres de las cuatro preguntas que se le hicieron no se pudo contestar adecuadamente por no tenerlas a causa de desconocer el castellano y que el señor Marieta—en conciencia creía que el joven Idiaquez había obrado en legítima defensa.

TRANQUILIDAD EN GUETARIA

A pesar de las satisfactorias noticias recibidas en el Gobierno civil ha creído oportuno que la Guardia civil continúe en dicha localidad para lo cual ha dado las órdenes pertinentes.

CURSOS DE VERANO PARA EXTRANJEROS

El alcalde accidental, señor Torrijos, manifestó a los periodistas que mañana, a las cuatro de la tarde, se reunirá el Centro de Atracción y Turismo con los directores de los centros docentes a fin de tratar de la organización de cursos de verano para extranjeros, que ya se iniciaron el pasado año.

LA FIESTA DE LOS ROTARIOS

Mañana, sábado, a las nueve y media de la noche, dará comienzo la fiesta organizada por el Club Rotario, en honor de las familias y amistades de los socios.

PARA SOLUCIONAR UN CONFLICTO

A última hora de la noche ha recibido el gobernador a una comisión de patronos armadores de Eibar, que le ha visitado con el fin de ver si se puede resolver el conflicto del Banco de Pruebas.

UN ATROPELLO

A las dos y media de la tarde de hoy ha sido atropellada por un ciclista, que se dio a la fuga, la niña María Victoria Felices, que resultó con heridas graves, de las que fué curada en la Casa de Socorro.

PELOTA

Esta tarde han jugado en el Moderno Chiquito de Bilbao y Villaro, contra Narrau y Passy, resultando vencedores los primeros. Los vencedores quedaron en 37 tantos.

así las señoritas no catequistas subieron en masa— por esos caminos— al Oratorio de los niños, quedando fuera no pocas, por la puntualidad matemática exigida en estos cursos.

DE LA DIPUTACION

El presidente de la Gestora, señor Castro y Casal, recibió esta mañana la visita de una comisión de la Cámara de la Industria, quien le habló de un impuesto que trata de imponer el Ayuntamiento de Eibar.

También esperaba la visita del alcalde de Azpeitia, quien le iba a hablar de la crisis de trabajo en dicha localidad.

LOS ESPECTACULOS PUBLICOS

Han visitado al presidente de la Gestora los señores don Lucas Argüelles y don Eugenio Moltó, este último gerente de la Asociación de Espectáculos de las provincias Vascongadas y Navarra, los que le fueron a hablar de los impuestos que pesan sobre los espectáculos.

LAS ESCUELAS DE BARRIADA

Durante la mañana y la tarde de hoy han continuado los ejercicios de oposición a las escuelas de barriada.

Mañana por la tarde con tinuarán y quedarán aplazadas hasta el miércoles de la próxima semana.

ROBO DE ZAPATOS Y DINERO

En Irún, Antonia Artigas ha presentado en la Comisaría una denuncia según la cual se ha cometido en su establecimiento un robo de seis pares de zapatos valorados en 225 pesetas, más 25 pesetas que estaban guardadas en la caja registradora.

La policía ha pedido comprobar que el autor o los autores de este hecho, para efectuar el robo, violentaron una puerta que, desde el portal, da acceso a la bodega del establecimiento, practicando después un agujero en un tabique.

ALAVA

Vitoria 24 (23.00)

SESION DE LA GESTORA

Ha celebrado sesión la Comisión Gestora, despachando numerosos asuntos que figuraban en el orden del día.

Se ha tratado también de varios nombramientos de ingenieros agrónomos y geómetras a favor de varios hijos de Vitoria.

Se dió cuenta, así mismo, de los beneficios obtenidos durante el pasado ejercicio por la Caja de Ahorros de la Diputación.

Respecto a la construcción de una carretera de acceso al Sanatorio Antituberculoso, se leyó una carta de un vecino de Laguardia, apellidado Angulo, en la que se comprometía a construir dicha carretera sin percibir una peseta, hasta que esté totalmente construido dicho Sanatorio.

El gestor señor Castresana, considerando insuficiente la garantía, aboga para que no

VIZCAYA

Bilbao 24 (23.15)

COMO A VERDADEROS CRIMINALES

Al concurrir en Bilbao la noticia de la forma en que han sido conducidos a la cárcel los cuatro patriotas de Ochandiano, aquella ha producido enorme indignación, lo mismo en la capital que en el resto de Vizcaya.

Los cuatro han sido conducidos a pie por carretera y atados codo con codo, como si se tratara de los más vulgares asesinos.

Los comentarios que se hacen con respecto a la conducta que el señor Amilibia observa con los nacionalistas no pueden ser menos favorables para dicho señor.

UNA CARTA DEL DIPUTADO NACIONALISTA, SEÑOR HORN

En su número de hoy copia "La Tarde" una carta del diputado nacionalista don José Horn, dirigida al ministro de la Gobernación, en la que le hace saber los procedimientos usados por el señor Amilibia respecto a señores multados por su antecesor Calvo.

En dicha carta se dice que se da el caso de que el gobernador señor Amilibia mete en la cárcel a individuos que fueron multados por su antecesor, una vez que han pasado los dos meses que marca la ley para considerar extinguidas las sanciones impuestas.

Este es otro de los muchos documentos que los patriotas consideran como más expresivos de la parcialidad con que está actuando el gobernador.

REUNION DE LA GESTORA

Ha celebrado sesión la Comisión Gestora, despachando asuntos de trámite, y recibió la visita de representantes de algunos pueblos que fueron a tratar de asuntos de escasa importancia.

EN LOS CENTROS OFICIALES

El gobernador ha recibido la visita del comandante militar de la plaza y de una representación de una empresa panificadora.

Esta última marchó a tratar con el te-

REPLICA DEL Sr. AMILIBIA

El gobernador ha replicado a la carta del señor Horn haciendo algunas consideraciones y razonamientos que han tenido la virtud de no convencer a nadie.

UN GESTOR DE ABRIGO

En Bermeo, el teniente de alcalde Luis Bascarán, parece ser que no sostuvo relaciones del todo afectuosas con su convecino, Felipe Anasagasti, y a consecuencia de ello ha penetrado hoy en el comercio de Felipe, y ha hecho cinco disparos sobre él, no alcanzándole, afortunadamente más que uno de ellos, a pesar de lo cual Anasagasti quedó gravemente herido.

En el pueblo o sea hacen los más variados comentarios respecto a la clase de gente a la que se ha investido de mando.

ATRACO FRUSTRADO

A Valeriano Ortiz, de 27 años, le salieron al paso en el lugar denominado "Alto del Calvo", dos individuos, que le intimidaron a que les entregara el dinero que llevaba encima, no logrando su intento gracias a que el atracado, aprovechándose de la oscuridad de la noche, pudo huir, sin que sus perseguidores consiguieran darle alcance.

EN "EMAKUME ABERTZALE BATZA"

En los locales de dicha entidad patriótica se ha celebrado esta noche la tercera y última conferencia del cursillo de apologética que se estaba celebrando.

La de hoy ha estado a cargo del benemérito y culto canónigo don Alberto de Onaitia, que ha advertido sobre la campaña de los atelatas rusos están llevando a cabo en diversas naciones y de la forma sigilosa en que pretenden introducir sus doctrinas en algunos puntos de Euzkadi.

Pasó luego, y puso en ello atención preferente, a la cuestión social, poniendo de relieve cómo hoy, en lugar de seguir el rumbo señalado en varias Encíclicas de algunos Papas, se fomenta el odio y la lucha de clases.

Terminó su brillante disertación mostrándose optimista respecto al orden de sentimientos que anidan en el corazón del pueblo vasco.

El señor Onaitia, que fué objeto de largas ovaciones en el transcurso de su conferencia, fué despedido con una imponente y cariñosísima salva de aplausos.

Obra de la Adoración Perpetua y Universal del Santísimo Sacramento del Altar

Mañana domingo, comienza en la Parroquia de San Agustín un solemne triduo por la Obra de la Adoración Real Perpetua y Universal al Santísimo Sacramento.

No puede hacerse con mayor oportunidad este triduo en estos días de Carnaval, que se nos ofrece para recordamiento y unión con Dios Nuestro Señor para desagraviarle de tanta ofensa como recibe de la ingratitud de muchos.

Afirmamos nuestra fe con las prácticas que otorgamos estos días nuestras almas desearán algo más y entonces se verán necesitadas, impulsadas al amor a la Eucaristía, Amor de los Amores, Fuente de todo Bien, de donde no sólo puede venir sino la paz y caridad y el mundo será entonces lo que debiera ser, un paso rápido hacia la eternidad; pero amándonos los unos a los otros.

El fin de la Obra de la Adoración es este: llevar las almas a la Eucaristía; organizar los grupos que media hora a la semana han de hacer compañía a Jesús en el Sagrario; cada uno en su Parroquia, hasta conseguir sea la Adoración, Perpetua y Universal, pues la Obra se extenderá por todo el mundo.

El Católico; aprovecha esta ocasión que se te ofrece para conocer la Obra; asiste al menos a este triduo en desagravio a Jesús Sacramento y luego piensa si un tiempo media hora a la semana para inscribirte como GRUPO.

Solemne Triduo de reparación que se celebrará en la Parroquia de San Agustín los días 26, 27 y 28 de Febrero, días de Carnaval.

A las seis y media de la tarde Exposición de Su Divina Majestad, Rosario, Plática. Acto de desagravio y Bendición con el Santísimo.

Los sermones estarán a cargo del eloquentorador sagrado P. Piñedo (Redentorista).

El martes habrá misa de Comunión a las ocho de la mañana y se ofrecerá en sufragio del alma de doña Juana Caron principal promotora y fundadora de la Adoración.

El Ilustrísimo señor Obispo de Pamplona concede 50 días de indulgencia por la asistencia a cada uno de estos actos.

"La Voz" en Villairanca de Oria (Guipúzcoa)

MERCADO
Precios que rigen en la actualidad en esta localidad:

- Alubia roja del país a 1,75 pesetas el kilogramo.
Idem blancas de id., a 1,30.
Manzanas extra a 1,0 docena.
Idem corrientes a 0,75.
Nueces a 1,50 kilo.
Pimientos a 0,70 lata.
Tomates a 0,45.
Puerros a 1,20 docena.
Cebollas a 1,25 idem.
Vino navarro a 0,85 litro.
Vinagre a 0,50.
Aceite a 1,75.
Sidra a 0,35.
Leña de haya a 3,50 los 100 kilos.
Cerdo en vivo a 2,30 kilo.
Buey a 1,40.
Vaca a 1,35.
Terñera a 1,90.
Cordero a 2,25.
Cordero, uno a 10 pesetas.
Harina a 63 pesetas los 100 kilos.
Queso de oveja fresco a 3,75 kilo.
Idem viejo a 6,75.
Huevos del país a 2,35 docena.
Tetones en vivo de tres meses a 65 pesetas uno.
Pichones a 4,50 par.
Conejos a 9.
Galinas a 16.
Pollos a 11.

OTROS DATOS
Estado del cultivo de cereales, bueno. Estado del ganado, bueno.

La última feria se celebró el día 22 del corriente. La próxima se celebrará el primero de Marzo. En el campo hay exceso de humedad. Tiempo probable, frío. Viento reinante, Norte. Temperatura media, 2º.

Con un tiempo infernal de aguas y nevadas se ha celebrado el mercado semanal, sin que por eso desmereciera en animación a los mejores de Septiembre.

La nota saliente fué la abundancia de huevos que se presentaron, lo cual hizo que se cotizaran a última hora hasta a 2,15 pesetas la docena, lo que alivia en gran parte la alimentación de tanto enfermo como existe, debido al mal tiempo y al húsped indeseable como lo es la gripe que impera descaradamente en todo el contorno.

ENFERMOS

Entre los muchos atacados por la gripe se encuentra nuestro diligente corresponsal don Cruz Arizmendi, su esposa doña Catalina García, y sus dos hijas Magdalena y María Luisa.

Por fortuna es benigna, pero llevan una zorra más que regular.

Hacemos votos por su pronto alivio para que nos dé sus optimistas y entusiastas noticias que ocurren en esta villa industrial ordiecana.

La sustitua. Villairanca de Oria 23 Febrero 1933.

Los Amigos del Arte

Esta simpática Asociación Musical celebrará hoy sábado a las diez de la noche gran fiesta familiar que como todas las que celebra, se verá animadísima, por lo que el hermoso salón del Teatro Olimpia (bajos) será incapaz de contener al sin número de socios y familias.

Juventud femenina de Acción Católica

Llevamos dos meses de existencia nada más y las filas de nuestra Juventud aumentan de día en día con promesas de un halagüeño porvenir. Al cabo de dos meses nuestra Asociación se ha visto honrada con una muestra inestimable de cariño y amor por parte del Romano Pontífice. Al telegrama de felicitación que con motivo del 11 aniversario de su coronación pontificia le dirigió la Junta directiva en nombre de todas las asociadas de la Juventud Femenina de Acción Católica, el Santo Padre no contestado con este otro afectuosísimo que trae en su seno para nuestra Juventud una bendición paternal y alentadora: "Augusto Pontífice agradecido paternalmente bendiciones". La lectura de estas breves pero sustanciosas palabras nos ha emocionado y al mismo tiempo infundido nuevos alientos para trabajar sin descanso por la obra que más simpatías arranca a nuestro venerado Pontífice, la obra magna de la Acción Católica. Somos católicas y como tales hijas sumisas del Vicario de Jesucristo; sus indicaciones aun las más insignificantes son para nosotros mandatos y ordenes que acataremos sin reserva, prontas siempre a ponerlas en práctica para gloria de Dios y bien de la Iglesia católica, a la que amamos como al mismo Jesucristo. Nuestra ilusión es obedecer a nuestro Padre y vicario supremo y siguiendo sus orientaciones implantar en los individuos y en la sociedad el reinado social de Jesucristo. La acción católica es nuestro ideal más sincero; por ella nos desvelaremos, porque la consideramos con Pio XI la salvación de esta sociedad moderna, que se desmorona a pedruzcos porque ha vuelto a Dios sus espaldas. No nos asista el énfasis aunque parezca poderoso e invencible; con la ayuda de Dios y la bendición del Romano Pontífice esperamos contrariamente el triunfo completo. Pedimos la cooperación de todas las jóvenes de Pamplona y de los pueblos de nuestra amada diócesis, que piensan y sienten en católico y quieran de veras el reinado de Jesucristo en el mundo. Jóvenes navarras, ¿amáis al apostolado? ¿deceñan ver a Jesucristo en la sociedad? Venid con nosotros. Ingresad en las filas de la Juventud Femenina de Acción Católica. El Papa desde hoy a todas nos bendice. El comilio social de nuestra asociación está en Tejería 28, primero. También recibiremos en Familia Plaza de la República 7, bajo. No dejes de pasar pronto a dar tu nombre.

Para evitar, para curar Catarrros bronquiales

aún los más antiguos y rebeldes, los bronca y cura, opresión y congestión de pulmones

Sin calmantes

que producen depresión en el organismo y debilitan sus defensas, pero produciendo sin embargo

Un inmediato alivio

y a la larga la desaparición de todos los síntomas por la curación definitiva del catarro en la mayoría de los casos, uso

Jarabe Pectoral Armisen

reconocido por la práctica diaria y la experiencia médica como el más activo regenerador de la normalidad pulmonar.

Fascos de 2 y 3 pesetas

Exíjase en farmacias y de no encontrarlo, diríjase al

Laboratorio ARMISEN

Plaza del Pueblo, 5 y 6 ZARAGOZA

3 Mujeres sobre 4



Emplean El Matiz De Polvos Que No Les Conviene

Los perfos han demostrado que hay cuatro matices distintos de piel y que cada uno necesita polvos diferentes. Empleando el matiz exacto de polvos que les conviene, 3 mujeres sobre 4 aumentarían fácilmente en un ciento por ciento la belleza de su tez.

Los polvos Tokalon, los famosos polvos parisenses, son los únicos que permanecen adheridos todo el día o toda la noche, en casa o fuera de ella, a pesar del viento, de la lluvia o del sudor. La espuma de crema que contienen hace que permanezcan perfectamente adheridos al cutis y que sean invisibles; nadie puede imaginar que la tez exquisita así adquirida no sea lozanía natural.

Dtor. F. Fdez. ARRATIA

NARIZ, GARGANTA, OIDOS
De los Institutos Ruble e Hispano-Americano.

Ex-ayudante del doctor Tapia
CONSULTA de 11 a 2 y de 4 a 6
Avenida ZARAGOZA, 1, segundo
Teléfono 2239

Grandes existencias

DE
Maderas de pino
Piso, tejado, construcción, inmejorables condiciones
Teléfono núm. 1
Eguaras GUESA

IMPRENTA

Se arrienda en buenas condiciones.-Informes en esta Administración.

MARINO HUDER

Partos y enfermedades de la mujer
JOSE ALONSO, 2, segundo, céntr.
PAMPLONA



AVICULTORES

alimenta vuestras aves con huesos molidos y obtendréis sorprendentes resultados. Tenemos un gran surtido de molinos para huesos, calderas para cocer piensos, corta-verduras y corta-raíces especiales para avicultores. Pedid catálogo a
MATTHS-CRUBER
APARTADO N.º 185 - BILBAO

Representante: FELIX LUNDAIN, Navas de Tolosa, 19.-Pamplona



HAMBURG-AMERIKA LINIE

(COMPANIA HAMBURGUESA AMERICANA)

A Cuba y Méjico

La lujosa motonave de doble hélice

"ORINOCO"

saldrá el 10 de MARZO de SANTANDER y GIJON y

el 11 de MARZO de LA CORUNA y VIGO para la

HABANA, VERA CRUZ y TAMPICO

admitiendo pasajeros de Primera, Clase de Turistas y Tercera Clase

Estos elegantes y veloces buques han sido construídos expresamente para la travesía a países tropicales con espaciosos salones de altos techos, perfecta ventilación y adecuado ornato en todas sus lujosas y confortables dependencias; disponen de amplios locales, piscinas de natación, amplias cubiertas de pasaje y de deportes, cinematógrafos etc., que unido al buen servicio y suculenta cocina, proverbiales de esta Compañía, hacen de la travesía un verdadero placer.

Pidan los prospectos descriptivos de las motonaves, así como toda clase de detalles e informes a las Agencias en:

MADRID: Agencia General de la Hamburg-America Linie, Alcalá, 43. Tel. 11.267.

SANTANDER: Hoppe y Cia., Paseo Pereda, 29. BILBAO: Hoppe y Cia., Alameda de Mazarredo, 17. GIJON: Agencia de la Hamburg-America Linie, Marqués de San Esteban, 20. LA CORUNA: Enrique Fraja, Compostela, 8. VIGO: Lorente y v. Jess, Eida, García Olloqui, 19.

A la América Central

El 5 de MAYO se inaugura desde el puerto de BILBAO el SERVICIO de PASAJE a la AMERICA CENTRAL con la recién construída motonave de

"CARIBIA"

que llevará Primera, Segunda y Clase de Turistas con destino a

Barbados, Trinidad, La Guayra, Puerto Cabello, Puerto Colombia, Cartagena, Cristóbal, Puerto Limón y

Puerto Barrios.

Pidan los prospectos descriptivos de las motonaves, así como toda clase de detalles e informes a las Agencias en:

MADRID: Agencia General de la Hamburg-America Linie, Alcalá, 43. Tel. 11.267.

SANTANDER: Hoppe y Cia., Paseo Pereda, 29. BILBAO: Hoppe y Cia., Alameda de Mazarredo, 17. GIJON: Agencia de la Hamburg-America Linie, Marqués de San Esteban, 20. LA CORUNA: Enrique Fraja, Compostela, 8. VIGO: Lorente y v. Jess, Eida, García Olloqui, 19.

The y Elixir Pujol

Es el purgante Ideal, el más cómodo, eficaz y seguro preventivo contra las enfermedades, infecciones, como son: gástrica, tífus, gripe, etc. Píjese antes de adquirir el preparado de si lleva el nombre PUJOL, para no ser engañado.

De venta Farmacias, Droguerías y Herboristerías.

Depósito general: PRODUCTOS PUJOL, S. A., San Pedro Mártir, núm. 6, Barcelona. Teléfono 75.376

CARBONES

Óxidos, antracitas, coque
LUIS REVESTIDO SAGARDOY
Sarriena 34.-Tel 2279
Pamplona.

EPILEPSIA

O ACCIDENTES NERVIOSOS
Curación radical con las pastillas ANTI-EPILEPTICAS

DE OCHOA
Fidan prospectos
Carretera de Chamartin, 17
Apartado 694 Madrid.

CARNAVAL

Patas de cerdo, saladas, kilo, 1.80.
Orejas y morros, kilo, 2.50.
Viñda de Argal.-Mercaderes, 22,
y Plaza del Mercado, puesto números 5 y 6.

"Chevrolet" "Opel" "Bedford"

Concesionarios en Arnedo (Logroño)
Santiago Ruiz de la Torre
(El Jabonero)

GALLINAS Y PALOMAS

Aumenten la piqueta, faciliten la marca y curan sus enfermedades con GALLIOL.

Adoptado en Granjas avícolas. Servicios Colombófilos. Circuitos gallísticos, Casos de canajo, etc.
Caja pequeña, 1'30 pesetas

Coches y Camiones usados

de distintas marcas, precios reducidos, facilidades de pago.
Santiago Ruiz de la Torre
(El Jabonero) (Logroño)

SABAÑONES

Estón o no ulcerados, si queréis curarlos, tendréis que usar el "Ospelak". Es lo único que los cura. Venta. Centro Farmacéutico y Farmacias

PASTILLAS ELOSEGUI

(DE EUCALIPTOS Y BALSAMO DE TOLU)

Curan la tos, ya provenga de catarrros, resfriados, bronquitis o ronquera. Son balsámicas, antisépticas, inofensivas y agradables.

UNA PESETA LA CAJA

"EL IRATI" S. A.

Vende carbón de haya en sacos, precintados, con 25 kilos netos, al precio de

3'75 pesetas

el saco, puesto en el domicilio del comprador.

También sirve carbón menudo (cisco) por sacos, a 0'13 pesetas el kilo.

Los encargos se reciben en la estación de Cocheras, teléfono 2623; en las oficinas sociales de la Avenida Carlos III, núm. 5, teléfono 1696 y verbalmente en la estación de Taconera.

Para facilidad del público, los encargos pueden hacerse también desde los siguientes teléfonos:

- Núm. 1357 oficinas de los "Cafés América", Carmen, 5.
 - " 1390 carpintería de don Martín Cía, Descalzos, 70.
 - " 1446 imprenta de don Ramón Bengaray, Mayor, 96.
 - " 2380 chocolates y cerería de señora Hija de Manterola, Zapatería, 22.
 - " 2545 electricidad en general, de don Víctor Bregaña, Mayor, 34.
- pasando los avisos al teléfono 2222 del Depósito de Cocheras, desde donde se hacen las entregas rápidamente.

C.ª Trasatlántica

Vapores correos españoles. Próximas salidas

CUBA MEJICO, CUBA, NEW YORK	BRASIL-PLATA
Enero vapor "Havana". Febrero vapor "Cristóbal Colón".	Suspendida esta línea
NEW-YORK, CUBA, CENTRO AMERICA	PUERTO RICO, VENEZUELA COLOMBIA
17 Enero vapor "Magallanes". 16 Marzo vapor "Marqués de Comillas"	20 Enero vapor "Marqués de Comillas". 20 Febrero vapor "Juan S. Elcano".

Representante para Navarra: Luis Revestido Sagarido Sarriena, 34 Tel. 2278-PAMPLONA

ANUNCIOS BREVES DE "LA VOZ"

Hasta 15 palabras una peseta. Por cada palabra más, 0'10 pesetas. Por informar en la Administración se cobrará 0'30. El importe del timbre a cargo de los anunciantes, y a razón de 0'10 pesetas por anuncio.

Alquileres

SE ALQUILA bajera en camino Abejeras.-Razón, Tudela, 9, cuarto.

ALQUILO piso y amplia bajera propia para Vaquería, Almacén o Taller. Santo Andía, núm. 5, primerº. Ayarra.

ALQUILA local 240 metros cuadrados, propio almacén o taller; entrada San Agustín y Javier.-Informar Zubillaga, San Agustín, 22, tercero.

Compras

COMPRARIA de verdadera ocasión, volquete ligero de escombrar. Razón Administración.

COMPRO en cualquier localidad, edificios, cobertizos etc, para derribarlos y aprovechar materiales. Igualmente a precio de ocasión, toda clase de materiales de construcción y también puertas interiores y ventanas para el exterior. Dirigirse Administración.

COMPRARIA toda clase de automóviles y marcas, para desecho. Dirigirse Administración.

SE DESEAN comprar ovejas gordas para carne.-Informes, Rodapea, 32, Tomás Izco.

CASA LABRANZA, en buen sitio, compraría, pasando de 200 robadas.-AGENCIA GARBENA, Navas de Tolosa, 5, tercero izquierda.

Empleos

SE OFRECE cocinero.-Informes, Mayor, 71, segundo derecha.

NODRIZA primeriza, tres días de leche, para criar en su casa. Se entenderán con José Pernau, Pitillas.

CHOFER: Se ofrece uno en buenas condiciones en Legaria. Razón Benito Pérez, en Legaria.

Pérdidas

PERDIDA de cuatro billetes de 100 pesetas. Se ruega a quien los haya hallado los entregue en esta Administración, y se lo gratificará. Las perdió un dependiente de comercio.

PERDIDA de una lona de autobús, entre la Estación del Norte y Pamplona. Entregarla en Sarriena, 13, Despacho Central del Norte. Se gratificará.

Traspasos

BUENA OCASION: Por retirarse sus dueños se traspasa en Vitoria el acreditado Café-Bar "La Oñatiarra". Informes en el mismo. Plaza de la República 28.

SE TRASPASA Bar-Taberna con condiciones para Fonda, con poco pago de piso y bajera. Informarán Bar Irañeta, San Nicolás, 32.

Venta de ganados

SE VENDE vaca primeriza recién parida. Dirigirse a Alejandro de Pablo, Villafraña de Navarra.

Ventas

Encargue los recordatorios de defunción en San Nicolás, 31, imprenta. Precios económicos

SE VENDEN mil encinos, propios para material, en uno o varios lotes. Informará el correspondiente de LA VOZ DE NAVARRA en Gallipienzo.

EN LA MAS amplia avenida del Ensanche, vendió un "cálet". Orientación magnífica. Sol durante todo el día. Pequeño jardín y todo "comfort". Se daría por causa familia en precio convenientísimo. Razón Administración.

TREINTA hermosos bidones de aceite pesado de cabida de 250 litros, muy fuertes, completos, con sus válvulas, vendiendo a 5 pesetas uno. Razón Administración.

VENDO un carro de buyes, baral largo, y otro para un burro.-Informes, Barrio de Capuchinos, taller.

VALLE URRAL BAJO, vendiendo casa con 200 robadas de tierra y 20 peonadas de viña.-Informes, en esta Administración.

VENDO camioneta para 1.500 kilos, o cambiar por coche pequeño o moto.-Informes, en la Administración.

VENDO magnífica motocicleta B. S. A. de 5 H. P., potentísima en el excepcional precio de 1.500 pesetas. Igualmente cambiaría por "Citroen" 5 H. P. Informarán en la Administración.

OCASION: Vendo dos galeras nuevas, propias para calzonas; una de tres caballerías y otra de cuatro. Facilidades de pago. Taller de carruajes. Andrés Iraizoz.

CACHORRO de y meses marrón y blanco, de legítima raza "KOER", cazadores inigualables, especialmente para pluma, vendiendo 70 pesetas. Informará la Administración.

VENDEMOS casa Nuevo Ensanche 185.000 pesetas, produciendo el 7 y medio por ciento libre de todo gasto. "Agencia Garbena", Navas Tolosa, 5, tercero.

MAGNIFICO turismo muy fuerte propio para camioneta rápida, de 500 kilos, vendiendo verdadera ocasión. Informes Administración.

OCASION! Dos perras y un perrito de tres meses, raza cruce policía, especiales guarda de fincas, vendiendo al precio excepcional de 10 pesetas uno, Razón Administración.

POSTES de 5 metros largo, residuo de los usados en las líneas de la Telefónica, en excelente estado, vendiendo (partidos) en el convenientísimo precio de tres pesetas uno. Informará la Administración.

SERRIN superior, seco. Sirvo domicilio, algramar, aguaceras, huevos frescos. Precios económicos.-Sarriena, 32.

FIAT, torpedo 4-5 plazas de 10 H. P. en excelente estado, gomas nuevas, vendiendo en el increíble precio de 2.500 pesetas. Razón Administración.

ALMENDROS DESMAYO.-Arboles y rosales tallo alto de los afamados reveros. "La Granja" de Mariano Gracia. Muesca.-Consultas y pedidos.-Pidan catálogo). Pedro Val, Sangüesa.

VIDES AMERICANAS.-Se venden barbados, estacas y estaquillas de Rupestris de Lot y Riparia x Rupestris, número 3.309.-Esteban Deán, Villafraña de Navarra.

VENDO stúlio magnífico "side-car" B. S. A. 2-3 plazas, verde oscuro, adaptable a motocicleta de cualquier marca, en el verdadero precio de ocasión de 250 pesetas. Informará la Administración.

VENDO para simiente: Patata blanca temprana y encarnada de bizcocho, avenilla y veza tardía; una partida malcarra de veza buenas condiciones.-Armedáriz, en Belzunce.

OCASION.-Vendo o cambio aparatos de radio viejos y gramolas, por radios nuevo modelos 1933, a precios económicos.-Mañeta, 13.

VENDO macho seis años, de bastante alzada, muy manso y buen trabajador en el carro e igual atrás que delante. Jesús Díaz, Santacara.

OCASION! Incubadora a petróleo, segurísima, construcción casera, para 66 huevos, poco gasto y criadora, en 85 pesetas.-Razón Administración.

OCASION! Chassis camioneta dos y media toneladas; nuevo, sin matricular, marca primera vendiendo con importante rebaja. Leire 10, segundo, Pamplona.

GRAN OCASION: Vendo galera pequeña seminueva, carros de una, dos y tres caballerías, dos volquetes, alardos navarros y castellanos, precios baratísimos. Carretería Pedro Sainz, Tafalla.

OCASION: Vendo uno ó dos coches Citroen B. 14, 4-5 plazas, cerrados, completamente reparados. Informes Administración.

GRAN OCASION! Alquiler -solamente los domingos-, coche de 4-5 plazas a 0,30 kilómetro. Informes Administración.

OCASION: Se vende a toda prueba una camioneta Chevrolet para 1.500 kilos, recién reparada, en Tafalla. Federico Barrio.

SE VENDE una casa en Puente, calle Arrieta.-Informar Gervasia Echauri, Lacar (Yerri).

VENDO Citroen 5 H. P. cabriolet, muy buen estado, a toda prueba.-Antonio Martínez, Tafalla.

PATATA DE SIEMBRA, de Vitoria temprana, rama baja.-Carlos III, 15 bis.-Estafeta, 1. Teléfono 2360.-Eustaquio Elizalde.

VENDO de tres a 4 vagones de cebada marcial; para informes a Cruz Clavezia, Ujué.

